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V tuto první středu adven-
tu, liturgické doby mlčení, bdě-
ní a modlitby v přípravě na Na-
rození Páně, rozjímáme o žalmu 
136, který se proslavil v latinské 
verzi svým úvodem Super flumi-
na Babylonis. Text evokuje tra-
gédii, kterou prožíval židovský 
národ během zničení Jeruzaléma 
v roce 586 př. Kr. a při násled-
ném babylonském zajetí. Máme 
před sebou národní zpěv o boles-
ti, poznamenaný strohou nostal-
gií nad tím, co bylo ztraceno.

Tato bolestná prosba k Hos-
podinu, aby vysvobodil své věrné 
z babylonského zajetí, vyjadřuje 
dobře také pocity naděje a oče-
kávání spásy, s jakými jsme zača-
li adventní dobu.

Předobraz holokaustu

První část žalmu (srov. v. 1–4) 
stojí na území vyhnanství s jeho 
řekami a kanály, které zavlažo-
valy babylonskou nížinu, sídlo 
deportovaných Židů. Je to jako-
by symbolická anticipace likvi-
dačních táborů, do kterých byl 
poslán židovský národ – ve sto-
letí, které jsme teprve nedávno 
nechali za zády – v rámci úděs-
né operace smrti, která zůstá-
vá nesmazatelnou hanbou lid-
ských dějin.

Písně, které patří Hospodinu

Druhá část žalmu (srov. v. 5–6) 
je naopak proniknuta láskyplnou 
vzpomínkou na Sión, město ztra-
cené, ale v srdcích vyhnanců ži-
vé. Zapojeny jsou v Žalmistových 
slovech ruka, jazyk, patro, hlas, 
slzy. Ruka je nezbytná ke hře na 
citeru: ale nyní je ochrnulá boles-
tí (srov. v. 5), a proto jsou citery 
zavěšeny na vrbách.

Jazyk je potřebný pro zpě-
váka, ale nyní se přilepil k pat-
ru (srov. v. 6). Nadarmo baby-
lonští biřici žádají písně, žádají, 
abychom se radovali (v. 3). Sión-
ské písně jsou Hospodinovy písně 
(v. 3–4). Nejsou to písně folkloris-
tické nebo divadelní. Jen v litur-
gii a ve svobodě národa mohou 
stoupat k nebi.

Bůh, který je posledním soud-
cem dějin, dokáže pochopit a při-
jmout podle své spravedlnosti 
také křik obětí, trpké hlasy, kte-
ré slyší ze záhrobí.

Jiskra pravé touhy

K dalšímu rozjímání o našem 
žalmu obraťme se raději k svaté-
mu Augustinovi. Velký církevní 
Otec do svého rozjímání zavá-
dí překvapující a velice aktuální 
tón: ví, že i mezi babylonskými 
obyvateli jsou osoby, které usilu-
jí o pokoj a dobro společenství, 
i když nesdílejí biblickou víru, 
protože neznají naději věčného 
Města, ke kterému my směřuje-
me. Nesou v sobě jiskru touhy po 
něčem nepoznaném, větším, tran-
scendentním, po pravém vykoupe-
ní. A říká, že i mezi pronásledova-
teli, mezi nevěřícími se nacháze-
jí osoby s touto jiskrou, s určitým 
druhem víry a naděje, nakolik 
jim to dovolují okolnosti, ve kte-
rých žijí. S touto vírou ve skuteč-
nost, jakkoliv nepoznanou, jsou 
reálně na cestě k pravému Jeru-
zalému, ke Kristu. A s touto ote-
vřenou nadějí i pro babylonské, 
jak je Augustin nazývá – pro ty, 
kteří neznají Krista, ba ani Boha, 
a přesto touží po nepoznaném, 
napomíná také nás, abychom 
se neupínali prostě na materiál-
ní věci přítomného okamžiku, 
nýbrž abychom kráčeli po cestě 
k Bohu. Jen s touto větší nadějí 
můžeme správným způsobem pře-
tvořit tento svět. Svatý Augustin 
to říká těmito slovy: „Jsme-li oby-
vatelé Jeruzaléma… a musíme žít 
na této zemi, ve zmatku součas-
ného světa, v přítomné Babyló-

nii, kde nepřebýváme jako obča-
né, nýbrž jsme zde vězni, pak je 
třeba, abychom to, co je řečeno 
v tomto žalmu, nejen zpívali, ale 
také žili: to je možno uskutečnit 
s hlubokou touhou srdce, které 
plně a nábožně prahne po věč-
ném městě.“

A připojuje ohlédnutí na 
„pozemské město nazvané Baby-
lónie“: ono „má osoby, které 
pohnuty láskou k němu usilují 
o zajištění pokoje – pokoje časné-
ho – přičemž neživí v srdci jinou 
naději, vkládají do ní dokonce 
všechnu svou radost, aniž by si 
něco jiného slibovali. A vidíme, 
jak vyvíjejí všechno úsilí, aby byli 
užiteční pro pozemskou společ-
nost. Nuže, když se přičiňují s čis-
tým svědomím v těchto příbyt-
cích, Bůh nedopustí, aby zahynuli 
s Babylónií, protože je předurčil, 
aby byli obyvateli Jeruzaléma: za 
předpokladu, že žijíce v Babyló-
nii, nedychtí po její pýše, prázdné 
nádheře a diskvalifikující arogan-
ci… On vidí jejich porobu a ukáže 
jim ono jiné město, po kterém 
mají opravdu dychtit a zaměřovat 
k němu všechno úsilí.“ (Esposi-
zioni sui Salmi, 136, 1–2: Nuova 
Bibiloteca Agostiniana, XXVIII, 
Řím 1977, s. 397.399)

A prosme Pána, aby v nás 
všech probudil tuto touhu, tuto 
otevřenost vůči Bohu, a aby také 
těch, kteří neznají Krista, se moh-
la dotknout jeho láska, abychom 
tak všichni společně putovali 
k definitivnímu Městu a světlo 
tohoto města aby se mohlo zje-
vit také v této naší době a v tom-
to našem světě.

 Bolettino Vaticano 30. 11. 2005
 Mezititulky redakce Světla

U babylónských řekAčkoliv se den začíná zkra-
covat již uprostřed horkého léta, 
prožíváme citelně důsledky toho-
to zkracování až v závěru roku. 
Představu, že by se toto zkra-
cování nemělo zastavit, si radě-
ji vůbec nepřipouštíme. I kdyby-
chom funkci slunce redukovali 
na pouhý zdroj světla, pomyšle-
ní, že bychom se měli bez něho 
obejít, vyvolává v člověku přímo 
hrůzu až zoufalství. I bez zvlášt-
ních vědeckých znalostí si kaž-
dý uvědomuje, že se sluncem 
by odešel všechen život. Stačí, 
když někdy nastane období, ve 
kterém je obloha dlouhou dobu 
pokryta těžkými mraky a mlha-
mi, takže slunce nemůže ukázat 
svou tvář, a mimoděk se zmocňu-
je lidí zvláštní tíseň, která se pro-
jevuje nakonec i na zvýšené úmrt-
nosti. Slunce je víc než jen zdroj 
světla a tepla, je jedinečnou hna-
cí silou, energií celého koloběhu 
přírody, na které jsme beze zbytku 
závislí. Není divu, že mu pohanské 
národy přisuzovaly božské vlast-
nosti. Věnovaly mu velkou pozor-
nost, takže i bez astronomických 
přístrojů dokázaly přesně vypo-
zorovat ten okamžik, kdy ukončí 
své „vzdalování“ a opět se začne 
krůček za krůčkem vracet, a ten-
to den se pro ně stal oslavovaným 
dnem radosti a naděje. Křesťan-
ství nevidí v slunci boha, ale zce-
la logicky spojuje symbol světla 
se svým Bohem a Pánem, který 
je pro ně „Vládcem světla, které 
nezná západu“. Temnota zname-
ná naopak stav hříchu, tedy smr-
ti, a je úkolem křesťana, aby ve 
vlastním zájmu „povstal z temnot 
a oděl se do světla“. Svátky Kris-
tova příchodu na svět jsou proto 
právem zasazeny právě do obdo-
bí zimního slunovratu.

Není většího šílenství než se 
stavět k slunci negativně. A pře-
ce jsme toho svědky. Skutečnost, 
že stroj přírody, „poháněný“ slun-
cem, funguje bez jakékoliv údrž-
by a bez odpadu již miliony let, 
svědčí o dokonalosti této koncep-
ce a o správném „dávkování“ jeho 
pohonné energie. Mohlo by se 

EDITORIAL
Katecheze Benedikta XVI. 30. listopadu 2005

Pokračování na str. 7

STANOVISKO PŘEDSEDY ČBK K PODPISU 
NOVELY CÍRKEVNÍHO ZÁKONA

Česká biskupská konference vyjadřuje svou lítost nad 
skutečností, že prezident republiky podepsal novelu církevního 
zákona prosazenou komunisty a socialisty a odmítnutou Senátem 
Parlamentu České republiky. Novelu chápeme jako diskriminaci 
církví, zasahování státu do církevních věcí a zavádění druhé kate-
gorie občanů pro celou třetinu obyvatel této země. Očekáváme, 
že Ústavní soud novelu zruší. Jinak bychom museli mít vážné 
obavy o demokracii v naší zemi. ČBK
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4. neděle adventní – cyklus B

Všemohoucí pokora
Zamyšlení nad liturgickými texty

dnešní neděle

U Boha nebude nic nemožného.

Pros Ducha Svatého, aby dříve, než tě 
zavede na místo božských zázraků, očis-
til tvou duši, aby na toto nejsvětější místo 
nevstoupilo nic poskvrněného, a utišil tvé srd-
ce, aby ani v nejmenším nenarušilo posvát-
nou vznešenost, která naplňuje prostor, kde 
se Stvořitel chystá zasnoubit s člověkem. 

Kam to míří Bůh? Do pohrdaného gali-
lejského zapadákova, odkud podle obecné-
ho mínění nemůže vzejít nic dobrého. Právě 
zde v nejchudším domku se chystá největší 
zázrak ode dne stvoření: Nejvyšší a Nejsvě-
tější se setká s čistou Pannou, ve které našel 
zalíbení. Jednoho ze svých nejvznešeněj-
ších vyslanců posílá Bůh před sebou k dívce 
jménem Maria z Davidova rodu. Z jeho úst 
uslyšíš pozdrav plný obdivu a hluboké úcty: 
Buď zdráva, milostiplná! Pán je s tebou! Jsou 
to vznešená slova, která pocházejí z nebe. 
Sám Bůh je vložil do úst svému poslu. Kdy-
koliv je budeš vyslovovat, připomeň si živě 
posvátnou chvíli, které budeš nyní svědkem, 
kdy je Maria poprvé uslyšela a byla napl-
něna úžasem. Pros Gabriela, aby tě naučil 
pronášet je vždy s podobnou úctou, jak je 
vyslovil on.

Na tváři nejsvětější Panny se zračí plachý 
údiv. Nepolekal ji zjev anděla, ale obsah toho-
to vznešeného pozdravu. Necítí se být tím, 
čím ji anděl nazývá. Zatímco my ve svém 
sebehodnocení tak rádi míříme nepřiměře-
ně vysoko, milostiplná se nepokládá za víc 
než za nepatrnou služebnici. Není právě toto 
důvod, proč nalezla milost u Boha ?

Poklekni s úctou před nevýslovným 
divem, který ti odhaluje krásu a vznešenost 
pokory, nejpohrdanější ze všech ctností. Nej-
vyšší Bůh se pokoří před Pannou, která se 
pokořuje před ním. Nic neposiluje více vzá-
jemnou úctu než pokora, zdroj a znamení 
nejhlubší a nejopravdovější lásky.

V čem se projevuje Boží pokora? Pán vše-
ho světa se podrobuje vůli svého vyvoleného 
tvora, aby se pak podrobil i všem zákonům, 
které při stvoření vložil do lidské přirozenos-
ti. Počneš a porodíš syna. Boží posel předne-
sl přání Stvořitele, který čeká na odpověď 
a souhlas svého nejpokornějšího tvora, pro-
sté a čisté Panny ze zapadlé obce.

Jak se to stane?
V Mariině otázce nenajdeš ani stín námit-

ky nebo pochybnosti. Naopak, již v ní je 
obsažen naprostý souhlas bez ohledu na to, 

kterak se to stane. Jako spoluúčastnice Boží-
ho zázraku má jistě nárok dovědět se, jakým 
způsobem ho Bůh uskuteční. Andělova odpo-
věď je adresována i tobě. Jeho vysvětlení ti 
poodhrne závoj největšího a nejvznešeněj-
šího tajemství: poprvé uslyšíš zvěst o tom, 
co by jinak na lidskou mysl nikdy nevstoupi-
lo, o tajemném vnitřním životě trojjediného 
Boha, který se dnes zjevuje v nevýslovném 
zázraku vtělení Božího Syna. 

Gabrielova odpověď je víc než jen pou-
hé vysvětlení. Obsahuje v sobě také věrohod-
né pozvání k dokonalé a bezmezné důvě-
ře v dobrotivou Boží všemohoucnost. Při 
pohledu na Pannu a Matku uč se dívat vždy 
s vírou za všechny hranice omezujících lid-
ských měřítek a navyklých představ. Osvoj 
si dokonale nejvýš spolehlivou a neklamnou 
skutečnost, že u Boha není nic nemožného. 
Právě dnes a právě zde zjevuje bezmeznou 
moc své lásky, když uskutečňuje svůj odvěký 
plán v podmínkách a způsobu, které překra-
čují všechnu naši zkušenost,vědomí i očeká-
vání. Pro vůli Všemohoucího není nic nelo-
gického v tom, že se stane matkou nejen 
neplodná stařena, ale i neporušená Panna, 
která muže nepoznává.

Maria nemá další otázky a může vyslovit 
to, k čemu od počátku tíhne ve svém srdci 
a co Bůh od ní očekává: Ať se se mnou sta-
ne, jak jsi řekl!

V tomto okamžiku padají na tvář v úžasu 
a úctě andělé, trůny i mocnosti. Nadešel klí-
čový obrat v lidských dějinách tím, že v nej-
úchvatnějším a nejvznešenějším svazku se 
Duch Boží zasnoubí s nejpřednější a nejsvě-
tější z lidských dcer k dokonalému vzájemné-
mu sebedarování: Maria se zcela odevzdává 
Bohu a Bůh se zcela odevzdává jí. Ten, skr-
ze něhož všechno je stvořeno, sestupuje, aby 
posvětil své vlastní dílo. Posvátným tajem-
stvím života, které vložil do lidského rodu, 
nyní sám beze zbytku projde, aby tak vrátil 
člověku ztracený život. V panenskému lůně 
dívenky z Nazareta začíná klíčit božské lid-
ství Syna člověka. Pokorná láska a věrnost 
mu pod srdcem Panny připravila tak bez-
pečný příbytek, že se Všemohoucí může 
stát bezmocným dítětem a být v jejím lůně 
i v její náruči zcela odkázán na její láskypl-
nou ochranu a péči. U Boha není nemožné 
ani toto nejhlubší pokoření. Proč je tak čas-
to nemožné u člověka? 

 Uvědom si, jak veliké věci může ten, který 
je mocný (1), když se může spojit s duší, kte-
rá je tak naplněna pokorou, že neváhá zce-
la a bez výhrad se odevzdat a zasvětit jeho 
božské vůli. To je totiž jediný důvod, proč 
Maria vysloví svůj souhlas. Nepřijímá nabí-

Liturgická čtení
1. čtení – 2 Sam 7,1–5.8b–12, 14a.16
Když se usadil král David ve svém paláci a Ho-
spodin mu popřál pokoj od všech okolních 
nepřátel, pravil král proroku Nátanovi: „Podívej 
se, já bydlím v domě z cedrů, zatímco Boží 
archa přebývá uprostřed stanových pláten.“ 
Nátan odpověděl králi: „Jdi a splň všechny 
záměry, které máš v srdci, vždyť Hospodin je 
s tebou!“
Ale v oné noci ozvalo se Hospodinovo slovo 
k Nátanovi: „Jdi a řekni mému služebníku Dav-
idovi: Tak praví Hospodin: Ty mi chceš vystavět 
dům, kde bych bydlel? Já jsem tě vzal z pastviny 
od ovcí, abys byl vládcem nad mým izraelským 
lidem, a byl jsem s tebou ve všem, cos podnikal, 
vyhubil jsem před tebou všechny tvé nepřátele. 
Zjednám ti veliké jméno, jaké mají ti nejvyšší 
na zemi. Určím svému izraelskému lidu místo, 
zasadím ho tam a bude tam bydlet. Nebude se 
již děsit a lidé oddaní zločinu se neodváží ho 
sužovat jako dříve, v dobách, kdy jsem ustano-
vil nad svým izraelským lidem soudce. Popřeji 
mu pokoj ode všech jeho nepřátel. Hospodin 
ti oznamuje, že vystaví dům tobě. Až se naplní 
tvé dny a uložíš se ke svým otcům, vzbudím 
po tobě potomstvo, které vzejde z tvých útrob, 
a upevním jeho království. Já mu budu otcem 
a on mi bude synem. Tvůj dům a tvé království 
potrvá přede mnou navěky, tvůj trůn bude 
pevný navždy.“

2. čtení – Řím 16,25–27
Bratři! Bůh vás může utvrdit, (abyste žili) podle 
evangelia, jak jsem vám to hlásal, a po dle kázání 
o Ježíši Kristu. Bylo vám zjeveno toto tajemství, 
které bylo skryté od věčných časů, ale dnes je 
zřejmé předpověďmi Písma na příkaz věčného 
Boha a oznámeno všem národům, aby ho vírou 
poslušně přijaly. A proto Bohu, který jediný je 
moudrý, buď skrze Ježíše Krista sláva na věčné 
věky. Amen.

Pokračování na str. 15

zené poslání, protože se jí líbí, nenajdeš tu 
ani náznak, že by si od toho sama něco sli-
bovala nebo nárokovala. Neptá se ani na to, 
jak má překonat nevyhnutelné obtíže, které 
ve svém stavu musí předpokládat. Vykroči-
la na novou tajemnou cestu s jedinou jisto-
tu: Vůle služebnice Páně splývá s vůli Pána 
v dokonalou jednotu.

Smlouva, kterou svým Ať se stane uza-
vřela s Hospodinem, otevírá cestu k napl-
nění dějin spásy. 

Vrať se domů s vědomím, kdo je Ten, 
jemuž můžeš důvěřovat.

Na věky chci zpívat o Tvém milosrdenství (2), 
Tobě, který jediný jsi moudrý, buď skrze Ježí-
še Krista sláva na věčné časy.

 Bratr Amadeus

(1) srov. Lk 1,49; (2) resp. žalm 89
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Opět skončil jeden den se vše-
mi jeho starostmi a jeho utrpe-
ním. Opět jeden den, který kon-
čil večeří v pastoračním centru: 
pozdrav na rozloučenou a pak 
přímou cestou domů.

Cesta, po které šel tolikrát, 
nebyla delší než 100 metrů. 
Jako jindy doprovázen stráží, 
která byla odpovědná za bez-
pečnost ve vikariátu: byl zde 
již vícekrát ohrožován. Útoční-
ci se museli vynořit zcela neče-
kaně, jakoby z ničeho. Klacky 
a mačetami srazili nejdříve jed-
noho člena doprovodu, který 
bylo o něco dál, potom druhé-
ho. Mons. Locati se ještě poku-
sil svým vrahům utéci. Mar-
ně. Vystřelili po něm několi-
krát z pistole. Přepadení zůstalo 
neobjasněno. Malé společenství 
přispěchalo Mons. Luigi Locati-
mu brzy na pomoc, ale bylo již 
pozdě. Přežil jen transport do 
nemocnice. Bylo to 14. července, 
jen devět dní nato byl by se dožil 
Don Luigi, jak mu říkali jeho far-
níci, 77 let. Říká se, že umírají-
cí vidí znovu probíhat celý svůj 
život. Pokud je tomu tak, které 
okamžiky svého pohnutého živo-
ta znovu prožil? Snad své dět-
ství v italském Vinzagliu, malém 
městečku v diecézi Vercelli, 
kde se na rodil, snad pomyslel 
i na mariánskou svatyni Panny 
Marie Sněžné, kde se modlíval 
s Mons. Natalinem Pescarolem, 
biskupem z Cunea, kde – jak se 
svěřil vedení diecéze ve Vercelli 
– pocítil tehdy jako ministrant 
kněžské povolání. Snad mys-
lel i na svůj seminář, nebo na 
den 29. červen 1952, den své-
ho kněžského svěcení. A na San-
ta Maria Mag giore ve Vercelli, 
kde byl 11 let kaplanem, kně-
zem jako mnozí jiní: energickým, 
rozhodným, přívětivým, oblíbe-
ným u věřících. Sestra Marie 
Loreta vzpomíná s dojetím na 

léta, kdy byl Don Luigi kapla-
nem u sester sv. Eusebia a čas-
to je navštěvoval. A proto neby-
lo také nic divného, že je chtěl 
mít po svém boku, když odchá-
zel od Afriky. Ano, do Afriky. 
Snad myslel také na rok 1962, 
na onen měsíc říjen, kdy nechal 
všechno za sebou a odcestoval 
do Keni. Tento kněz, dar víry die-
céze Vercelli, se usadil na seve-
ru země v zapomenuté oblasti, 
zapomenuté i vládou. Jak by-
chom mohli připustit, že na ten-
to den nepomyslel? Od té doby 
byla jeho vlastí Afrika, Afriča-
né jeho národem. Strávil zde 43 
léta, z toho 41 v Isiolo. „Když při-
šel do Isiolu, byla zde jen hrst 
chatrčí. … Počet křesťanů obná-
šel jeden tucet,“ vzpomíná sest-
ra Loreta. „Dnes jsou to tisíce. 
První kostel postavil v Isiolu, 
ale dnes je máme ve všech ves-
nicích vikariátu a mnohé z nich 
se staly farnostmi.“ V té posled-
ní, kterou dal Don Luigi v Keni 
zřídit, měl po příchodu svého 
nástupce trávit svůj odpočinek. 

To svěřil sestře Loretě. Mezitím 
totiž dosáhl věku 75 let a čekal 
na svého nástupce. Mons. Am-
brož Ravasi, biskup z Marsabi-
tu, potvrdil, že mu to bylo při-
slíbeno, a on s tím byl velice 
spokojen. Diecéze Marsabit se 
krátce před zavražděním bisku-
pa stala jevištěm konfliktu mezi 
dvěma etniky. Tento konflikt 
stál více než 70 000 lidských 
životů, z toho několika desítek 
dětí. Nejdříve se věřilo, že mezi 
oběma případy existuje souvis-
lost, ale Mons. Ravasi to popí-
rá: „Není zde žádná souvislost, 
a to už proto, že Mons. Locati 
byl ohrožován ještě před vypuk-
nutím konfliktu…“ Také islám-
ský fundamentalismus je třeba 
vyloučit. Mons. Locati udržoval 

dobré styky s muslimy: to doklá-
dají jeho každoměsíční návště-
vy na islámské radě. P. Rena-
to Kizito Sesana, combonián, 
který působí již celá desetiletí 
v Nairobi, ho popisuje jako spo-
lehlivého a zdrženlivého muže. 
Samozřejmě – jako všichni bis-
kupové – nemohl nevidět kolem 
sebe, v jak nelidských podmín-
kách musí žít jeho národ, jak 
velice je mezi mocnými v Keni 
rozšířená korupce, a jako bis-
kup se podílel na vypracování 
určitých dokumentů o této situ-
aci. Poslední vznikl v květnu 
a obsahoval neskrývanou kriti-
ku. Ale normálně, jak potvrzu-
je P. Kizito, nebyl Mons. Locati 
pro to, aby se tyto zlořády pra-
nýřovaly veřejně. Nevyhledával 
také žádné kontroverze. „Praco-
val v oblasti svého vikariátu pro 
svůj lid, nikoho přitom nediskri-
minoval, muslimy nevyjímaje.“ 
A přece byli někteří lidé zpo-
čátku nakloněni k tvrzení, že za 
smrt apoštolského vikáře mohou 
muslimové. Že tomu tak není, 
potvrdil i Joseph Samal, koordi-
nátor rozvoje vikariátu. Vypráví 
o společnosti, která bez ohledu 
na to, ke kterému etniku nebo 
náboženství patří, hledí budouc-
nosti vstříc s úzkostí a starostmi. 
„Všem prokazoval dobro,“ potvr-
zuje. A je zde také okolnost, jak 
velký počet lidí se účastnil jeho 
pohřbu. Lid ho miloval. Pro ně 
pro všechny stavěl školy, zdravot-
ní střediska i školy pro umělec-
ká povolání a všeobecné odbor-
né školy, jako např. školu pro 
sekretářky, což bylo jeho mis-
trovské dílo. Tyto projekty byly 
podporovány četnými sponzo-
ry z Vercelli, z diecéze, odkud 
pocházeli i další kněží a laici, 
kteří se k Donu Luigimu připo-
jili. 15. února 1995 uznala církev 
veřejně jeho dílo a mohlo dojít 
k zřízení apoštolského vikariátu. 
Don Luigi byl jmenován bisku-
pem, přirozeně prvním v Isiolu, 
proto přišlo z Říma nařízení, aby 
byl přenesen do tamní katedrály. 
Oné katedrály, kterou chtěl mít 
tak krásnou s obrazem Božské-
ho Vykupitele na fasádě. Oné 

Smrt biskupa – misionáře
14. července 2005 byl v Keni zavražděn 

apoštolský vikář z Isiola. 
Kdo byl misionář Luigi Locati? 

 David Malacaria

Benedikt XVI. a Mons. Luigi Locati, 25. května 2005

Mons. Luigi Locati
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katedrály, která byla zasvěcena 
sv. Eusebiovi, patronu a ochrán-
ci jeho vlasti ve Vercelli.

V Isiolu nikdo nemůže pocho-
pit, jak mohlo dojít k této tragic-
ké události. Všichni, koho jsme 
se ptali, nevidí v jeho dobročin-
nosti vůči chudým důvod k jeho 
zavraždění. Možná, že to bylo 
tomu či onomu trnem v oku, 
především tamním bossům, kte-
ří se právě skrze chudobu dru-
hých obohacovali. V době, kdy 
byl psán tento článek (konec čer-
vence), tápala policie ještě stále 
v temnotách. Podezření šla růz-
nými směry: jedno z nich do ško-
ly, kterou před krátkou dobou ote-
vřel Mons. Locati v Merti, 200 
km od Isiola, a kvůli které se 
s místními představiteli dostal do 
sporu. Školy byly vyňaty z bisku-
pova dohledu a jejich řízení svě-
řeno vedení etnických skupin. 
Z toho důvodu je biskup zavřel, 
což vyvolalo více než nedůvěru 
bossů. Jiná stopa, která snad je 
s tragédií spojena, jde jiným smě-
rem: policie bere stále v úvahu 
dva strážce katedrály a dva kně-
ze, kteří měli v minulosti s bisku-
pem nedorozumění. Ta se vysky-
tují všude, i na církevní půdě, ale 
dělat zde závěry by bylo nespráv-
né… To, co se v souvislosti s při-
pravovaným procesem očekává, 
je, že nedojde k druhému přípa-
du Kaiser (P. Antonín Kaiser byl 
zavražděn v srpnu 2000 a vyšet-
řování bylo různými zastíracími 
manévry zmařeno) a že se v pří-
padu vraždy objeví ještě nějaké 
překvapení.

Přitom P. Kaiser nebyl zda-
leka jediný misionář, který byl 
v minulosti v Keni zavražděn. 
Od roku 1997 je to již pět misio-
nářů, kteří zde za různých okol-
ností položili svůj život. Nešťast-
né okolnosti nebo prostě nedo-
statečná bezpečnostní opatření 
patří k symptomům této země. 
V březnu minulého roku vybuch-
la v bytě biskupa malá nálož 
a v září mu neznámý útočník 
dal na krk mačetu, ale biskup ho 
zahnal na útěk. Mons. Luigi Pai-
aro, biskup z Nyhahuru, o něm 
potvrzuje, že se cítil ohrožo-

ván. Don Luigi to řekl také své 
sestře při návštěvě Itálie, kdy se 
25. května také setkal při gene-
rální audienci s papežem. Foto-
grafie, jak si s úsměvem podá-
vají ruku s Benediktem XVI., 
se po atentátu objevila v mnoha 
časopisech. Byl to den pro Afri-
ku. A když se na tuto fotogra-
fii podíváme dnes, nabývá jiné 
ceny, protože zvýrazňuje péči 
církve o černý kontinent. 

Proběhla Locatimu v posled-
ním okamžiku jeho života myslí 
také tato návštěva? Snad. A prav-
děpodobně i dojmy z dlouhého 

pobytu v Africe. Například ony 
kameny, které používal místo 
židle. Vypráví o tom Franco Givo-
ne, ředitel misijního centra ve 
Vercelli, který byl dvacet let jeho 
spolupracovníkem. Vzpomíná si 
také, že monsignor nechtěl žád-
né elektrické osvětlení, protože 
jeho farníci je nemají, a také žád-
ný vodovod, protože jeho farníci 
musí chodit pro vodu kilometry 
daleko. „Nechtěl také vydláždě-
nou podlahu ve svém bytě,“ dodá-
vá Mons. Givone. Říkal se smí-
chem, že jeho farníci by mohli na 
ní uklouznout… A také katecheze 

musely být pro něho docela pros-
té. Sedl si pod strom a odpovídal 
na otázky věřících. Byl to zdržen-
livý člověk. Ale když si vzal ně-
co do hlavy, dříve nebo později 
to prosadil. Bylo o něm známo, 
že má tzv. „drsný talíř“. Také 
P. Gigi Anataloni, který dlouhá 
léta působil v Keni, vzpomíná 
na jeho strohý život. Ale vzhle-
dem k prostředí, ve kterém žil, 
to nikoho neudivovalo. „Kdyby 
se Mons. Luigi tomuto prostředí 
nepřizpůsobil, nikdy by tu nemo-
hl vydržet,“ domnívá se. Krátké 
setkání s papežem v něm zanecha-
lo trvalý dojem. Při jedné večeři 
vyprávěl o tom, jak velice ho potě-
šilo, když mu papež řekl, že zná 
vikariát, který mu byl svěřen.

A v tomto zapomenutém kou-
tu světa potkal také Mons. Luigi 
Annalenu Tonelli, laickou misio-
nářku, která dlouhou dobu půso-
bila u somálského obyvatelstva 
v Keni, než začala být ze strany 
vlády kvůli tomu šikanována. 
Mons. Givone si také vzpomíná, 
že když byla Annalena v Keni ve 
Warju, severovýchodně od Isio-
la, a když pak odešla do Nairo-
bi, jezdila do Isiola na dovole-
nou. Je zajímavé, že zde máme 
co do činění s dvěma osudy, které 
se odehrávaly ve stejném Božím 
koutě. Během dvou let oba zde 
stejným způsobem přišli o život, 
oba byli večer jen několik metrů 
od svého bytu zavražděni.

Mezi vším, na co Mons. Loca-
ti mohl myslet v tom strašném 
okamžiku, jistě nechyběl ten, 
který ho povolal, aby podstou-
pil toto dlouhé dobrodružství 
tak daleko od vlasti. Ten, který 
mu po celá léta byl tak nablíz-
ku jako nikdo jiný: jistě myslel 
na Ježíše Krista. 

 Z  30giorni 8/2005
přeložil -lš-

Keňský preziden Mwai Kibaki při posledním rozloučení 
s Mons. Locatim 20. července 2005

Změnit svět
Když matka Tereza přijela do Říma převzít Nobelovu cenu 

míru, čekalo na ni mnoho novinářů. Každému vtiskla do ruky 
zázračnou medailku. To bylo pro ni typické: každému chtě-
la darovat Marii, aniž by se ptala na vyznání. Jeden novinář 
jí položil poněkud provokativní otázku: Matko, máte už 70 
roků. Až zemřete, svět bude jako předtím. Co se změní po tolika 
námahách? Vždyť si trochu odpočiňte. Tak mnoho námahy se 
nevyplatí. Svět se stejně nezmění!

Nastalo ticho a všichni s napětím čekali, co odpoví tato malá, 
a přece tak velká žena. Matka Tereza se usmála a řekla:

Podívejte se, já jsem si nikdy nemyslela, že můžu změnit svět. 
Chtěla jsem jen jedno: být malou kapkou čisté vody, ve které se 
zrcadlí Boží láska. Zdá se Vám to málo? Zmatený novinář se 
nezmohl na odpověď. Tu matka Tereza pokračovala: Snažte 
se být i Vy malou kapkou vody, a už budeme dva. Jste ženatý? 
– Ano, matko. – Dobře, pak to řekněte i Vaší ženě, a už budeme 
tři. Máte i děti? – Ano, matko, tři. – Povězte to také Vašim dětem, 
a už nás bude šest.

 V Číně se jí zeptal jeden vedoucí stranický funkcionář: Kým 
je pro vás komunista? Bez váhání odpověděla: Boží dítě. Příští den 
stálo v novinách o matce Tereze, která řekla o komunistech, že 
jsou to Boží děti. Měla z toho radost, protože se po dlouhém 
čase objevilo v komunistickém tisku slovo Bůh.

Lidé na pohřbu Mons. Locatiho 
byli naplněni smutkem a bolestí 
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Španělští biskupové uvádějí ve 
svém prohlášení z 1. října 2004, 
že se jedná o blaho dítěte, niko-
liv o „domnělá práva osob, která 
si přejí adoptovat dítě. Dvě osoby 
stejného pohlaví nejsou způsobi-
lé pro takovou adopci.“

Zcela průkazný empiric-
ký materiál, který potvrzuje 
oprávněnost protestu Círk-
ve ve věci takové adopce, byl 
uveřejněn počátkem květ-
na 2005 v USA „Národním 
sdružením pro výzkum a tera-
pii homosexua lity“ (National 
Association for Recherche 
and Therapy of Homosexu-
ality, NARTH). Tato orga-
nizace byla založena v roce 
1992, aby shromáždila psy-
chologické poznaky o půvo-
du homosexuality, její terapii 
a o vzorech chování spojený-
mi s homosexualitou.

NARTH zveřejnilo 6. květ-
na „Výzkumnou zprávu o homo-
sexuálním rodičovství, adopci 
a pečovatelském partnerství“. 
Tato studie je dílem George 
Rekerse, profesora neuropsy-
chiatrie a nauky o chování na 
lékařské fakultě univerzity v Již-
ní Karolíně.

Studie obsahuje obšírnou 
dokumentaci a byla zpracována 
pro potřebu amerických soudů. 
Má být použita ve všech soud-
ních jednáních, která se zabýva-
jí otázkou, zda může nebo ne smí 
být homosexuálům povoleno, aby 
adoptovali děti.

Psychická zátěž

Již sama povaha domácnos-
ti, která je vytvořena „homosexu-
álně se chovajícími dospělými“, 
ohrožuje „velmi silně svěřené 
děti, protože je vystavuje vyso-
kému stupni zátěže, který silně 
překračuje míru zátěže u hete-
rosexuálních partnerů“, stojí ve 
zprávě mimo jiné.

Adoptované děti patří po-
dle Rekerse „k nejzranitelněj-
ším členům společnosti, protože 
v době, kdy mají přijít do nové-
ho domova, prodělaly již celou 
řadu velmi těžkých situací, např. 

rozvod, zanedbání nebo trauma-
ta (např. smrt rodiče). K tomu 
přistupuje stres spojený s tím, že 
se dítě musí přizpůsobit novému 
rodičovskému domu a novému 
prostředí.“

Rekers pak uvádí četná šetře-
ní, ze kterých vyplývá, že adop-
tované dítě, i když přichází do 
těch nejpříznivějších rodinných 

poměrů, již od počátku trpí 
výrazně častěji psychickými 
poruchami. 

Uvádí široké spektrum vědec-
kých studií z různých zemí celé-
ho světa, které ukazují, že prav-

děpodobnost psychických 
po ruch, jako je sklon k sebe-
vraždě, poruchy chování a ten-
dence k útěku, jsou u homose-
xuálních dospělých významně 
vyšší. Jestliže některý z dvoji-
ce trpí psychickými porucha-
mi nebo problémy s drogami 
či alkoholem, vyvolává to ješ-
tě větší problémy u adoptova-
ných dětí.

„Logický závěr těchto 
šetření je, že heterosexuální 
dospělí všeobecně mají zře-
telně lepší zdraví, více energie 
a větší schopnost emocionál-
ní zátěže, aby se mohli věno-
vat péči o děti,“ píše dotyčný 
odborník.

Nestabilita

Dalším faktem, který podle 
studie hovoří proti tomu, aby 
homosexuální páry adoptovaly 
děti, je prokázaná skutečnost, že 
partnerství osob stejného pohla-
ví ve srovnání s řádným manžel-
stvím muže a ženy jsou výrazně 
nestabilnější a krátkodobější.

Tato nestabilita vede u adop-
tovaných dětí k tomu, že pokud 
jsou svěřeny do péče nebo adop-
ce homosexuálních párů, pod-
statně častěji musí měnit do-
mov. Adoptované děti mají již 
za sebou jednu anebo více trau-
matizujících změn. Další čas-
tější změna vede k ještě větším 
duševním poškozením a špat-
nému psychosociálnímu při-
způsobení.

Rekers se odvolává na longi-
tudinální studii z registru obyva-
tel v Norsku a Švédsku, ze které 
vyplývá, že rozchody mužských 
homosexuálních dvojic jsou 1,5x 
častější než heterosexuálních 
manželů. Pokud jde o ženské 
homosexuální dvojice, je ukaza-
tel rozchodů dokonce 2,67x vyšší 
než u tradičních manželství. 

Děti potřebují matku a otce

Problémy nastávají podle 
Rekerse také z toho důvodu, že 
dítěti chybí vzory, které v domo-
vě s otcem a matkou zpra vidla 
má. V domově s jedním čle-
nem nebo více členy, kteří se 
chovají homosexuálně, je péče 
o dítě ochuzena o pozitivní po-
moc, která je pro formaci dítě-
te nezbytná.

„Chybí vztah otec – matka 
a vzor matka – otec v jeho zvlášt-
ním vztahu na výchovu dítěte. 
Stejně tak chybí vzor vztahu 
manžel-manželka, který, pokud 
jde o sociální chování a psychic-
ké zdraví, je v normální rodi-
ně zřetelně zdravější a podstat-
ně stabilnější než v homosexu-
álních životních stylech, což je 
všeobecně uznáváno,“ píše pro-
fesor Rekers. 

Badatelé, kteří se sami hlá-
sí k homosexuálům, často tvr-
dí, že sexuální orientace dospě-
lého nemá vliv na to, zda je úlo-
ha rodičovství naplněna nebo ne. 
Podle profesora Rekerse tomu 
tak není. Kromě toho adopto-
vané děti potřebují nejen rodi-
če, kteří plní elementární rodi-
čovské funkce. Potřebují také 
rodiče, kteří mohou vytvořit 
rodinnou strukturu, ve které 
panuje atmosféra příznivá pro 

Dítě potřebuje matku a otce
Jestliže Církev rozhodně odmítá legalizaci homosexuálních svazků, neznamená to, že homo-

sexuální jedince diskriminuje nebo je chce přehlížet. Jako jednotlivé osoby mají homosexuá-
lové stejná práva a stejnou důstojnost jako každá jiná osoba. To všem neznamená, že homose-
xuální dvojice může mít stejná práva, jako by uzavřela manželství.

KŘESŤANSTVÍ JE POSLEDNÍ BAŠTA 
PROTI MORÁLNÍ ZKÁZE

Američtí židé se postavili na obranu křesťanské víry pro-
ti předsudkům v médiích, u politiků a vědců. Založili k tomu 
cíli organizaci „Židé proti antikřesťanským pomluvám“. Chtě-
jí informovat veřejnost o skutečném významu křesťanské víry. 
Organizaci budou podporovat četní rabíni, umělci a kulturní 
vědci. Tito Židé od ortodoxních až po nevěřící oceňují křesťan-
ství jako poslední baštu proti mravní zkáze USA. Solidarizují 
především s konzervativními křesťany v Izraeli. „I kdyby se na 
ně společnost dívala jako na malomocné, v našich očích jsou 
to hrdinové,“ prohlásil novinář Don Feder z Bostonu. Ame-
rickým soudům vytýkají dvojí tvář. Na jedné straně je možno 
se hlásit ke Karlu Marxovi, ale vánoční jesličky jsou na státní 
půdě zakázány. Kath-net
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zdát, že toto dávkování je pevně 
nastaveno a nemůžeme na něm 
nic měnit. Ale není tomu tak. 
Nežádoucí lidská činnost, kte-
rá nedodržuje „bezodpadovou 
technologii přírody“, produkuje 
v povážlivě narůstající míře tako-
vé množství nežádoucích látek, 
že došlo k citelnému narušování 
právě tohoto slunečního „dávko-
vání“ a důsledky se už začínají 
projevovat velmi negativně. Ve 
chvíli, kdy si to člověk poprvé 
uvědomil, měl ihned zásadním 
způsobem změnit své chování. 
Ale nestalo se tak. Naopak. Nej-
větší producent škodlivého zne-
čištění atmosféry – USA – dokon-
ce odmítá připojit se k náprav-
ným opatřením. Člověk se začal 
chovat v komplexním organis-
mu přírody jako zhoubný nádor, 
jehož bujení se vymklo přirozené-
mu a zdravému rozvoji, nebo také 
jako nekultivovaný primitiv, který 
místo aby se zabydlel v přiděle-
ném domě a zveleboval ho, hází 
do kamen jeho zařízení, okna, 
dveře, podlahy i krovy. Dávat 
přednost vlastnímu okamžitému 
a nepřiměřenému požitku před 
zachováním nezbytných a nena-
hraditelných podmínek pro vlast-
ní život je evidentním projevem 
vnitřní zaslepenosti. 

Co to znamená žít v zasle-
penosti? Znamená to totéž jako 
nechtít vidět, tedy žít bez světla 
a ve tmě. Kdo je ve tmě, nevidí 
skutečnost, ale jen své přeludy. 
Kumulace škodlivin v atmosfé-
ře ovšem jsou jen jedním z řady 
projevů dobrovolné lidské zasle-
penosti a součást projevů glo-
bální škodliviny zvané sobectví, 
jehož indexem jsou zášť, cham-
tivost, války, rozvody, potraty, 
eutanazie, zhoubné nemoci, nevý-
slovný hlad a bída velké části 
lidstva, zvrácenosti, zotročující 
závislosti, násilí a záplava zlo-
činů páchaných dokonce stále 
více na dětech i samotnými dět-
mi… Jsou to všechno věci, které 
ohrožují samotnou podstatu lid-
ské existence a života.

Jestliže již mají většinu lidé, 
kteří tápou ve tmě, nemůžeme se 

divit, že existuje tolik zásadních 
otázek, o kterých se s nimi jako 
katoličtí křesťané nemůžeme 
domluvit. To, o čem mluvíme 
a co se nám jeví jako zcela jasné 
a samozřejmé, oni ve své temno-
tě vůbec nerozlišují a nevnímají. 
Člověku jako duchovně-tělesné-
mu tvoru k správnému „vidění“ 
nestačí jen zdroj vnějšího světla, 
potřebuje stejně nezbytně i svět-
lo vnitřní. Toto SVĚTLO podob-
ně jako slunce mu neslouží jen 
k tomu, aby mu umožnilo vidě-
ní, ale je rovněž tak životodár-
ným motorem celé oné vnitřní, 
duchovní přírody, která je sou-
částí našeho lidství. Jedná se 
zde o ono světlo, o kterém mluví 
Evangelista: Světlo, které „osvě-
cuje každého člověka“. Bohužel, 
stala se neuvěřitelná věc, že „lidé 
si zamilovali více tmu než svět-
lo, protože jejich skutky jsou zlé. 
Kdo páchá zlo, nejde ke světlu.“ 
„Bůh je Světlo, a kdo ho následu-
je, nechodí ve tmách.“ Bez Boha 
a jeho světla mohou pro člověka 
bez ohledu na stupeň jeho vzdě-
lání zůstat skryté a nedostupné 
a nepochopitelné i základní doce-
la přirozené souvislosti. Tak jako 
bychom bez slunečního světla při 
louči nepoznávali svět jako celek, 
tak také jedině v Bohu – Světle – 
můžeme poznávat konečné sou-
vislosti a smysl všech věcí i své-
ho vlastního bytí a života. Veške-
ré jiné pokusy o interpretaci jsou 
zavádějící náhražky. Všechny 
těžké problémy současného svě-
ta, ať už se týkají jednotlivců nebo 
společnosti, mají na svém konci 
jednu společnou příčinu: odklon 
od Boha, Slunce a Života.

Pěstitelé květin si mohou 
koupit celé svazky pojednávají-
cí o tom, jaké prostředí potřebu-
je ta či ona květina: jaké světlo, 
teplo, vláhu, živiny. Obyčejně se 
to zdůvodňuje původním prostře-
dím, ze kterého rostlina pochází. 
Co platí o květině, platí i o člo-
věku. Aby mohl lidský jedinec 
prosperovat a zdravě se rozví-
jet do podoby a funkce, pro kte-
rou byl stvořen, je třeba pro něho 
vytvořit ono prostředí, ze které-

ho pochází: pochází z Boha, kte-
rý je Láska. Mimo toto originální, 
božským sluncem ozařované pro-
středí jen živoří, zakrňuje a trpí 
duchovními malformacemi, kte-
ré se mohou promítat i do fyzic-
kého zdraví. Protože Bůh-Lás-
ka stvořil člověka z lásky ke své 
podobě, předpokládá, že člověk 
bude počat z čisté lásky, niko-
liv nedopatřením, s láskou bude 
očekáván a s láskou bude přijat 
na svět jako dar lásky, že vstoupí 
do prostředí nasyceného láskou, 
aby se v něm mohly zdárně roz-
víjet Boží vlohy a dispozice pro 
vnímání a sdílení lásky, duchov-
ní smysly pro ono vnitřní SVĚT-
LO a životodárné TEPLO, kte-
ré ho sytí opravdovou blaženos-
tí. Lidé se začali zaměřovat na 
předporodní diagnózy dítěte, 
které počali, místo aby se sami 
podrobili ještě před jeho početím 
dítěte důkladné diagnóze, zda je 
jejich autentická LÁSKA kvali-
fikuje k tomu, aby mohli spolu-
pracovat s Bohem – LÁSKOU 
na stvoření nové lidské bytosti, 
která má žít z lásky a pro lásku. 
Není-li tomu tak a lidský tvor je 
živen náhražkami nebo dokon-
ce škodlivinami, vyrůstá ve zko-
molenou, vnitřně hluboce zraně-
nou a neduživou bytost, bude se 
i v dalším životě krmit náhražka-
mi, a to tím spíše, že zdegenero-
vaná kultura mu k tomu posky-
tuje tisíce falešných a dráždivých 
podnětů. 

Boží plán také přepokládá, že 
člověk bude i nadále svůj život 
žít ve společenství, ve kterém 
určujícím vztahem je vztah vzá-
jemné lásky. Láska je SLUN-
CEM společnosti. Společnost 
bez lásky, která produkuje jedin-
ce neschopné lásky, požírá sama 
sebe a umocňuje svou degenera-
ci. Nemá-li zahynout, potřebuje 
nový slunovrat. Lidé dobré vůle 
k němu za současného stavu spíše 
než apoštolátem slova mohou při-
spět apoštolátem modlitby a obě-
ti. To bylo také poslední a nejdů-
ležitější slovo Slova, které se sta-
lo tělem. Jen velký zázrak Boží 
LÁSKY může odebrat lidem 
srdce z kamene a vrátit jim srd-
ce z masa. -red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
rozvoj dítěte. Vždyť i stát fak-
ticky omezuje možnosti adopce 
u nově sezdaných anebo starých 
manželských párů a u těch, kte-
ré se teprve před nedávnem při-
stěhovaly do země.

Děti, které byly předány 
k adopci, ztratily již zpravidla 
pozitivní vzor rodičů – manželů. 
Když jsou předány do domác-
nosti, kterou vedou dvě osoby 
stejného pohlaví, nemůže se tím 
tento jejich nedostatek nahradit. 
Zůstávají ochuzeny o nezbyt-
né vzory.

Řádné manželství má pro 
výchovu dětí dvě zvláštní před-
nosti: děti vidí a prožívají, jak 
muž a žena při společně uskuteč-
ňované výchově uplatňují každý 
své vlastní, vrozené a zcela odliš-
né schopnosti a vlastnosti. Souži-
tím, ve kterém obě manželské 
strany spolupracují při výchově 
dítěte, získávají děti navíc veli-
ce důležité poznatky pro svůj 
budoucí život. 

Podle Rekerse staví manžel-
ství dítěti před oči čtyři řídící 
vzory, které jsou pro jeho zrání 
nesmírně důležité:
– heterosociální vzor stabilního 

mužsko–ženského manželské-
ho vztahu;

– heterosociální vzor matky 
a otce, kteří vzájemně koor-
dinují výchovnou práci;

– rodičovský vzor vztahu otec 
– dítě;

– rodičovský vzor vztahu mat-
ka – dítě. 
Studie dále konstatuje, že při-

způsobení adoptovaných dětí 
probíhá nejlépe, když žijí spo-
lu s mužem a ženou, kteří tvo-
ří manželství. Podle Rekerse je 
jednoznačně v zájmu dětí, které 
mají být svěřeny do cizí péče, aby 
se dostávaly výlučně do řádných 
rodin sezdaných heterosexuál-
ních manželů, protože ti tvoří 
přirozenou rodinnou strukturu, 
která nabízí mnohem lepší, pří-
znivější, nezbytné a ničím nena-
hraditelné přednosti, a zajišťují 
tak lepší přizpůsobení, než jak je 
tomu u homosexuálních dospě-
lých osob.

Podle Zenit
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Děti, které přežily svou smrt

Ročně je ve Velké Británii na 
50 případů dětí, které měly být 
usmrceny potratem v pokroči-
lém stavu těhotenství, ale nako-
nec svůj potrat přežily. Ve Vel-
ké Británii je povolen potrat až 
do 24. týdne těhotenství a děje 
se tak především v případech, 
kdy prenatální diagnostika zjis-
tí u dítěte Downův syndrom. 
Tyto potraty však nevedou vždy 
ke smrti dítěte. Někteří odbor-
ní lékaři mají obavy, že by moh-
li být obviněni z usmrcení dítě-
te, když dítě proceduru přežije, 
ale pak je ponecháno samo sobě 
bez péče a zemře.

Takových pozdních potratů 
bylo v Anglii v roce 2004 pro-
vedeno 7 432. Většinou se jed-
ná o děti s Downovým syndro-
mem, ačkoliv takové děti mohly 
mít plnohodnotný život. 

6. prosince promluvila v brit-
ském parlamentu 28letá Ame-
ričanka Gianna Jesse, která 
přežila svůj potrat a v dubnu 
se chce zúčastnit londýnské-
ho maratonu. Prohlásila: „Jest-
liže se při potratu jedná o prá-
va ženy, pak se vás ptám, co je 
s mými právy?“

V Německu je znám pří-
pad „Oldenburgského chlap-
ce“ Tima, kterému je osm let. Je 
to postižené dítě, ale důvodem 
jeho poškození nejsou vrozené 
vady, nýbrž skutečnost, že ho 
po potratu nechali devět hodin 
bez péče, než se ho personál kli-
niky ujal.

Léto mrtvých dětí v New Yorku

Začalo to jako hra na scho-
vávanou. 11letá Brenda byla na 
návštěvě u desetiletého příte-
le v Brooklynu. Kdy se nehoda 
přesně stala, není známo. Zřej-
mě našel chlapec v nezam čené 

komodě nabitou pistoli, namí-
řil na Brendu a vystřelil. Zasá-
hl ji do spánku a utekl. Sou-
sedé ji později našli v kaluži 
krve. Leží od té doby v komatu 
v nemocnici.

Její matka, která čeká sedmé 
dítě, sedí u jejího lůžka a zpívá 
jí její oblíbené písně…

Nebyl to však ojedinělý pří-
pad. Spustil celý řetěz tragédií. 
Jedenáctiletou dívku probodla 

devítiletá kamarádka při hád-
ce o míč. Patnáctiletého Chris-
tofera to postihlo na ulici ces-
tou na nádraží. Měl odcestovat 
do Pensylvánie, kam ho rodiče 
posílají do soukromé školy, aby 

byl bezpečnější než v New Yor-
ku. Kamarádi ho probodli, pro-
tože ho chtěli připravit o digitál-
ní přehrávač. 

Harryho Singa (15 let) a jeho 
kamaráda přepadli, když šli na 
slavnost. Obklopilo je několik 
mladíků a jeden z nich Harry-
ho třikrát střelil do hlavy. 

Mladí rodiče omámili dro-
gami své vlastní děti ve věku 
20 měsíců a dva roky, strčili je 
v koupelně do vany a pustili na 
ně vřelou vodu. Objevili je po 
několika hodinách sousedé, kte-
rým zatékala voda do bytu.

18letý Jonathan Zarate pozve 
k sobě 16letou dívku ze soused-
ství, udeří ji hliníkovou trub-
kou, kterou jí pak strčí do hrd-
la a udusí ji. Oběti uřezal nohy 
a strčil ji do bedny. Policie ho 
zadržela, když chtěl bednu za 
pomoci 14letého bratra shodit 
z mostu do řeky.

To je jen malá část ze série 
z letošních dětských tragédií. 

Jsou dny, kdy policie dostane 
zprávu až o osmi případech. 
Místní vysílač tyto případy regis-
truje jako počty nezaměstna-
ných a působí, jako by progra-
mově vysílal horory. Při jednom 
z pohřbů dal pastor tuto radu: 
„Děti, poslouchejte své rodiče. 
Ctěte je a budete dlouho žít!“

Vědci si lámou hlavu, co stojí 
za těmito tragédiemi. V časopi-
se „Nerwenheilkunde“ 24/2005 
však čteme: „Vydávají se miliar-
dy, aby se již děti zdokonalily 
ve vraždění.“ Našim dětem jsou 
televizními programy a počíta-
čovými hrami vymývány moz-
ky, aby mohly být nastaveny na 
sex a brutalitu. 

Americké děti a mládež kro-
mě doby spánku tráví nejvíce ča-
su před obrazovkou. Průměrný 
školák v USA během základní 
školní docházky stráví ve škole 
13 000 hodin a u televize 25 000 
hodin. Vidí přitom 8 000 vražd 
a 100 000 násilných činů. 

Školou násilí a bezcitnosti 
jsou počítačové hry. V tramva-
ji v Olomouci se bavili dva ško-
láci ve věku 12 let o jedné tako-
vé hře: „Ale co mám dělat, když 
se mi postaví do cesty Johny?“ 
Pohotová a chladnokrevná odpo-
věď zněla : „Musíš ho podplatit 
nebo zabít!“

Boj proti této mravní pohro-
mě se jeví jako bezvýchodný. 
Bezvýchodný, pokud odmítá-
me připustit nezbytnost řádné 
tradiční rodiny, která žije podle 
křesťanských zásad a vychovává 
děti v prostředí lásky a důvěry.

 Podle zahraničních pramenů

Nejkrásnější dárek Vánocům: 
láska a porozumění

S atmosférou Vánoc silně kontrastuje míra bezcitnosti, bezohlednosti a sobectví, která obchází 
světem. Rozmáhá se úměrně s rostoucím blahobytem. Pozornost zaměřená k materiálnímu a těles-
nému požitku přináší dlouhodobě tragické ovoce, které postihuje ty nejbezbrannější.

ŽÁDNÁ NÁBOŽENSKÁ SVOBODA V TURECKU
Vatikánský velvyslanec v Ankaře Mons. Edmond Farhat řekl 

italské agentuře Ansa, že deklarovaná „laicistická demokracie“ 
a „náboženská svoboda“ existuje v Turecku pouze na papíře. 
Zákon je využíván tak, aby křesťany nepřipustil k takové svo-
bodě, jaké požívají nekřesťanská náboženství v Evropě. Podle 
jeho slov je to země s „institucionalizovanou fobií před křesťan-
stvím“, podobně jako je tomu v jiných islámských zemích. 

 Kath-net 

Pohřeb zavražděného dítěte

18letý Jonathan Zarate,
vrah 16leté dívky ze sousedství

ŘÍMSKÁ DIECÉZE ZVEŘEJNILA MODLITBU 
ZA BLAHOŘEČENÍ JANA PAVLA II.:

Nejsvětější Trojice, děkujeme ti, že jsi darovala Církvi papeže 
Jana Pavla II. a že v něm zazářila Otcova něžnost, sláva Kristova 
Kříže a lesk Ducha Svatého. On se zcela odevzdal tvému neko-
nečnému milosrdenství a mateřské přímluvě Panny Marie, dal 
nám živý obraz Ježíše Krista, Dobrého Pastýře, a ukázal nám sva-
tost jako nejvyšší měřítko každodenního života a cestu, jak dosáh-
nout věčného společenství s tebou. Dopřej nám na jeho přímluvu 
a podle své vůle milost …, o kterou tě prosíme v naději, že bude 
brzy přijat do počtu tvých svatých. Amen.
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Manželství se ocitlo v krizi. 
Podpora zaměstnanosti žen, roz-
vody, antikoncepce, potraty způ-
sobily, že počet novorozených 
klesl již v sedmdesátých letech 
na polovinu. Osvěta ve škole 
vyvolala sexualizaci mládeže, 
pro uvolnění sexuální morál-
ky dospělých byly vynalezeny 
psychotické skupinové meto-
dy. Manipulací a propagandou 
bylo dosaženo toho, že ženy se 
staly nespokojené a feminismus 
nejrozšířenější herezí. Vlna por-
nografie zaplavila zemi. Padly 
všechny morální zábrany a dob-
rý vkus. Revolta ‘68 nejen zpře-
vracela hodnoty, nýbrž vytvořila 
stav, kdy levice je pravice a ate-
isté politizují jako křesťané. Už 
není tím nejpodstatnějším pra-
covat na vlastním charakteru, 
nýbrž měnit druhé, struktury, 
zákony a společnost.

Manželství uvázlo v krizi. Jis-
tě, protože to, co bylo nelegitim-
ní, se stalo legitimní, stát ochra-
ňuje bezpráví, křesťan více usilu-
je o změnu životního prostředí, 
než aby usiloval o svatost. Čte-
-li někdo katechismus, pak niko-
liv proto, aby tam našel měřít-
ka pro svůj život, ale aby správ-
ně poznal, co odsuzovat na dru-
hých. Přijdu snad do nebe proto, 
že jsem chtěl na někoho uvalit 
interdikt? Slouží mi ke spáse, 
když chci otloukat hrany těch 
druhých, nebo když si nechám 
ty svoje otloukat od Pána Bo-
ha? Jak se chovám k nedostat-
kům bližního vzhledem k svým 
vlastním nedostatkům?

Manželství je ohroženo, jest-
liže přestane být chápáno jako 
vzájemná pomoc ke spáse. Co to 
znamená v praxi? Stejně tak dří-
ve jako dnes to znamená chápat 
partnera jako Boží nástroj, skrze 
který dostáváme tu správnou for-
mu. Moderní člověk tohoto světa 
(a vlažný křesťan) však kárá hrn-
číře za to, že mu působí bolesti, 
když ho chce správně zformo-

vat (srov. Jer 18,44n). Ježíš nás 
vyzývá, abychom každý den vza-
li a nesli svůj kříž (Lk 14,27). Co 
znamená tento kříž? Blouzníme 
o mučednictví a malujeme si, jak 
krátkým heroickým aktem pro-
klouzneme do nebe zadními vrát-
ky, zatímco všichni svatí tleska-
jí a andělé hrají na harfy. Tako-
vá ochota k oběti je pouhý trik, 
jak se vyhnout tomuto slzavému 
údolí, místo abychom vyhnali ze 
sebe zlého člověka, kterého si 
tak pochvalujeme. Velice rychle 
poznáváme chyby manželského 
partnera. Proč tak váháme uznat 
v nich projev našich vlastních 
chyb, naší netrpělivosti, naší umí-
něnosti, naší neschopnosti uznat 
jeho těžkosti? Dokud jsme zamě-
řeni na nesnesitelnost toho dru-
hého, máme záminku, abychom 
nemuseli vidět trám našeho ego-
ismu (srov. Mt 7,3).

Kdo mluví špatně o svém 
manželském partneru, mluví skr-
ze satana. A kdo se oddává sně-
ní, místo aby plnil své povinnosti, 
říká své „nebudu sloužit!“ Stěžo-
vat si na vlastní manželství zna-
mená hádat se s křížem, který 
jsme si sami naložili a o kterém 
jsme před oltářem slíbili, že ho 
celý život spolu poneseme. Cír-
kev ví, proč uzavírá manželství na 
místě, kde se denně zpřítomňuje 
Golgota. Co můžeme položit na 
paténu? Náš čas, náš talent, na-
ši duchovní pýchu, všechny pří-
jemnosti a požitky, o kterých si 
myslíme, že na ně máme právo. 
Když jsme vstoupili do manžel-

ství, patříme tomu druhému. 
Naše životní dílo je v prvé řadě 
rodina. Abychom to mohli usku-
tečnit, dostává muž každý den 
těch několik hodin, aby dobýval 
vezdejší chléb, zatímco úkolem 
matky je starost o to nejvzácněj-
ší (totiž o plod vzájemné lásky): 
vést děti ke Kristu. Jestliže se 
rodině nepomáhá podle principu 
subsidiarity, pak má žena problé-
my již jako uklízečka, natož jako 
vychovatelka. Jakmile je zaplace-
no to nejnutnější, je třeba inves-
tovat také do této oblasti.

Ale když je pro muže nový 
počítač důležitější než dobrá 
pračka, pak tu, která by měla být 
královnou, degraduje na služku. 
Na druhé straně zanedbává že-
na své povolání, když hledá své 
uznání a uplatnění mimo rodinu. 
Mělo by být pro ni cizí odložit 
dítě do školky, protože si mys-
lí, že musí jít pracovat. Vytýká 
manželovi, že není schopen uspo-
kojit její materiální přání. Proč 
se musí žena učit novému povo-
lání nebo navštěvovat večerní 
školu? Více by jí prospělo, kdy-
by brala vážně své nejvlastnější 
povolání a pro ně se vzdělávala. 
Kde může žena nejrůznějších 
povolání lépe uplatnit své talen-
ty než v rodině?

Ta nejkrásnější léta jsou nám 
dána, abychom je darovali dětem. 
Proč máme trávit čas s kolegy, 
když doma čeká rodina? Když 
si otec myslí, že musí být těšite-
lem pro kolegyně, vydává se na 
nebezpečnou dráhu.

Co tak zvláštního Bůh od nás 
chce? Každý, kdo si myslí, že se 
zalíbí Bohu hrdinskými činy, je 
jako kočka, která nosí svému pá-
nu k posteli myši. Hrdinové a sva-

tí jsou protipóly. Zatímco ti jed-
ni si dělají jméno, ti druzí děkují 
Bohu za každé pokoření. Terezie 
z Avily řekla, že je to znamení, 
že nás Bůh opustil, když nám 
všechno padá do klína a nemu-
síme snášet žádné útrapy. Platí 
opak: oběť, která se líbí Bohu, 
je zkroušený duch. Zkroušeným 
a pokorným srdcem, Bože, nepo-
hrdáš (Ž 51,17).

K podstatě oběti patří, že se 
musí dávat dobrovolně. Kdo si ji 
od druhého vynucuje, je zloděj. 
Jen kdo se sám obětuje, stává se 
prázdnou nádobou, kterou Bůh 
může naplnit svou milostí. Kdo 
už nemá žádná svá přání, může 
říct Bohu: – Staň se vůle tvá. Tak 
se manželství stává cestou k pra-
vé svobodě. Když Platón řekl, že 
milující se mají k sobě jako dvě 
poloviny jedné koule, popsal tím 
tento ideál.

Tento obraz se uskutečňu-
je, když tyto dvě poloviny se 
tak v sobě uzavírají, až každý 
z nich odpovídá slovům svaté-
ho Pavla: Vy ženy, podřizujte se 
svým mužům jako Pánu, Vy muži, 
milujte své ženy jako Kristus milo-
val svou Církev a za ni se obětoval 
(Ef 5,22.25). Láska však zname-
ná úplné sebeodevzdání: Z toho 
jsme poznali lásku, že dal za nás 
svůj život (1 Jan 3,16; srov. Gal 
2,19-20).

Koluje vtip, že manželství je 
ten nejpřísnější klášter. Tomu 
nevěřím a ani bych to nechtěl 
pochopit. Spíše jsem přesvědčen, 
že manželství je něco nádherné-
ho a svatého, je to podobenství 
lásky Krista k jeho Církvi. Bůh 
daruje každému jen toho nejlep-
šího partnera, zpravidla lepšího, 
než si zasloužíme. Závidět dru-
hým znamená pohrdat Božím 
darem. Jak zahanbující bude 
poznání, až kříž, nad kterým se 
zlobíme, se prokáže jako slad-
ké jho (Mt 11,30). Je-li na zemi 
nějaký kříž, pak je to ten, který 
vkládáme jako břemeno na bed-
ra toho druhého. Až do chvíle, 
kdy si to uvědomí, jsou oba spo-
lu těmi, kdo přibíjejí Ježíše hře-
by na rukou i na nohou.

 Podle Der Fels 11/2005

Je třeba začít doma
Provokační myšlenky jednoho otce 

o posvěcení všedního dne
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Já, Ludmila Žeravíková, roze-
ná Vranková, narozená 4. 9. 1928 
v Babicích u Uherského Hradiště, 
vydávám svědectví o svém uzdra-
vení, kterého se mi dostalo na pří-
mluvu P. Pia v roce 1938.

Podle vyprávění mé matky se 
mi po několika hodinách po poro-
du začaly tvořit na kůži po celém 
povrchu těla puchýře. Po nějaké 
době začala kůže praskat a narůstat 
v šupinatý tvar popelavě šedočer-
né barvy. Kůže byla tvrdá, suchá, 
bez podkožního tuku a musela 
se stále ošetřovat drsným kamín-
kem a mazáním čistou vazelínou. 
Rodiče byli z mého zdravotního 
stavu nešťastní, zvláště proto, že 
oba starší sourozenci neměli žád-
né zdravotní potíže. Rodiče se 
mnou navštívili místního 1ékaře 
MUDr. Petrželku, který mě odká-
zal do fakultní nemocnice v Brně 
u sv. Anny na Pekařské ulici. Poz-
ději jsem byla 1éčena v okresní 
nemocnici v Uherském Hradišti 
u pana primáře Valiny.

Protože léčení v naších pomě-
rech nepomáhalo, 1ékaři mě ode-
slali na léčení do Vídně. To bylo 
v roce 1934, když mi bylo 6 let. Zde 
jsem se léčila 2 měsíce. Nemocnice 
se jmenovala „Všeobecná nemocni-
ce“ (Allgemeines Krankenhaus). 
Lékaři byli z mé nemoci, kterou 
označili jako ICHTIÓZA, bezradní 
a řekli známým mých rodičů, kte-

ří se jmenovali Kožíškovi a pochá-
zeli z Československa a skrze kte-
ré jsem se vlastně na léčení do Víd-
ně dostala, aby si mne vzali zpět, 
že si s mou nemoci nevědí rady. 
Kožíškovi si mne proto vzali k sobě 

domů, bydlela jsem u nich v bytě 
na ulici Hiteldorfstrasse 211 ve Víd-
ni. Zde mne ošetřovali koupáním 
a mazáním. Cítila jsem se u nich 
jako u vlastních rodičů. Navštěvo-
vala jsem s nimi bohoslužby v jed-
nom vídeňském kostele. Jednou po 
mši svaté o mne projevila zájem jis-
tá pani, známá Kožíškových, která 
jim poradila, že bych mohla s výpra-
vou poutníků z Vídně navštívit Řím 
a setkat se zde se stigmatizovaným 
knězem P. Piem. S poutní výpra-
vou do Itálie jsem jela jako deseti-
leté děvče v roce 1938.

V létě roku 1938 jsem přijela 
s poutníky z Vídně do Itálie. V San 

Giovanni Rotondo naše výprava 
navštívila P. Pia. Pamatuji si jen 
na to, že za Otcem Piem šel kněz 
z naší výpravy a poprosil ho skrze 
tlumočníka, aby se za mně pomod-
lil s prosbou o mé uzdravení. Dále 
P. Pia poprosil, zda bych mohla 
zároveň přistoupit k prvnímu svaté-
mu přijímaní, jelikož jsem u sv. při-
jímání ještě nebyla. P. Pio po krát-
kém zamyšleni řekl tlumočníkovi, 
že budu uzdravena. Zároveň mu 
řekl, že příští den ráno mi osobně 
při mši svaté podá první svaté přijí-
mání. Kněz výrok Otce Pia o mém 
uzdravení oznámil celé výpravě.

Na druhý den ráno jsem byla 
s ostatními členy naší výpravy 
na mši svaté P. Pia, při které mi 
tento kněz podal první svaté přijí-
maní a já jsem pocítila z jeho stig-
matizovaných ran na rukou vůni 
jako z nejkrásnějších šípkových 
růží. Po mši svaté zavolal P. Pio 
kněze naší výpravy a předal mu 
pro mě malý dřevěný křížek se slo-
vy: „Nikomu bych jej nedal, ale vím, 
že u ní nebude opovrhován!“ Něko-
lik let jsem i z tohoto křížku cíti-
la vůni po šípkových růžích. Tuto 
vzácnou památku na P. Pia s úctou 
uchovávám dodnes.

V Itálii jsme se s celou výpravou 
zdrželi asi 14 dnů a za tu dobu se 
kůže postupně začala uzdravovat 
a já jsem po částech ze sebe sundá-
vala obvazy, kterými bylo celé tělo 
obvázáno. Šupiny po částech upa-
dávaly a též mizela špinavě černá 
barva. Po návratu z Itálie jsem zno-
vu bydlela u rodiny Kožíškové. Paní 

Kožíšková potom navrhla devítiden-
ní modlitební pobožnost k P. Piovi, 
abych se pak mohla jít ukázat ošet-
řujícím lékařům.

Devátý den zazvonil u naších 
dveří nemocniční zaměstnanec 
a řekl, abych přišla do nemocnice 
na prohlídku. Hned na druhý den 
mě přijal pan primář Matras, který 
mě předtím léčil, a když mě uviděl, 
zalomil rukama a zvolal: „Co jste 
s tím dítětem udělali?“ Paní Kožíš-
ková mu vyprávěla celý můj příběh 
z pouti do Itálie. Na to pan primář 
řekl: „Tak to je zázrak.“

Tlumočník P. Pia si dopisoval 
s tou vzpomínanou jistou paní, kte-
rá nám poradila navštívit Otce Pia, 
a ještě za pobytu ve Vídni jsem se od 
ní dozvěděla, že jí tlumočník napsal, 
že P. Pio po mém uzdravení velmi 
trpěl, takže se jeho nejbližší obáva-
li, že zemře. Tímto na sebe vlastně 
vzal moje utrpení. Po návratu z Itá-
lie do Vídně jsem zůstala u rodiny 
Kožíškové až do osmnácti let.

Bohužel nemám na potvrze-
ní mého svědectví žádné lékař-
ské zprávy ani doklady, ale mohu 
toto dosvědčit svými fotografiemi 
z doby před a po uzdravení.

Prohlašuji a zároveň věřím v to, 
že se v mém případě jedná o exis-
tenci nadpřirozeného Božího zása-
hu, který se uskutečnil prostřednic-
tvím přímluvy P. Pia, čímž dotvrzu-
ji i pravdivost výroku pana primáře 
Matrase z Vídně, což také stvrzuji 
svým vlastnoručním podpisem.

Ludmila Žeravíková, Zlín 

Paní Ludmila Žeravíková ze Zlína podává svědectví 
o svém uzdravení na přímluvu otce Pia
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Soukromé zjevení může před-
stavovat autentickou pomoc, jak 
porozumět evangeliu v určité kon-
krétní historické situaci. Tak se 
vyjádřil někdejší prefekt Kongre-
gace pro nauku víry kardinál Jose-
ph Ratzinger, nynější papež Bene-
dikt XVI., v roce 2000 
v komentáři k 3. fatim-
skému tajemství. Je to 
pomoc, které se lidstvu 
dostává. Zůstává nám 
ovšem svoboda, zda ji 
přijmeme, nebo ne.

Z tohoto vyjádření 
můžeme vyvodit závěr, 
ve kterém se snoubí ote-
vřenost s moudrostí 
v záležitosti, která se týká milionů 
duchovně zaměřených lidí. Racio-
nalisticky orientovaný Západ, kte-
rý zbloudil, pokud jde o biblické 
vědy, pokouší se to nyní nahra-
dit filozofií. Na vysokých ško-
lách a v seminářích zavládl duch 
trvalého pochybování a dokonce 
nepřátelského postoje vůči zjeve-
ním. Je to možno pozorovat nej-
více v Německu a USA. Ale prá-
vě v proroctví z Fatimy vidí dnes 
Vatikán zřetelný symbol utrpení 
20. století a mnoha zkoušek, jimž 
jsou vystaveni papežové, včetně 
atentátu na Jana Pavla II.

Vizionářka Lucie dos San-
tos viděla ve svém vidění andě-
la, který byl připraven s pochod-
ní v ruce postihnout svět za jeho 
hříchy. Pak viděla řadu biskupů 
a kněží, kteří s námahou vystu-
povali na horu, na které se tyčil 
drsný kříž. Jeden z biskupů měl 
bílý šat (jako biskup Říma). Vojá-
ci ho zastřelili. Kardinál Ratzinger 
v tom viděl náznak událostí z roku 
1981, v jejichž pozadí stálo ateis-
tické sovětské impérium.

Kardinál spojil tuto inter-
pretaci s úvahou o mystických 
fenoménech, které se sice netý-
kají jádra křesťanského zjeve-
ní, ale mají význam pro pro-
hloubení víry, Písma svatého 
a liturgie. Je třeba si v této sou-
vislosti připomenout i taková 
místa, jako jsou Konnesreuth, 

Heede, Marienfeld a Marpin-
gen v 19. a 20. století.

„Vždy bude platit, že konečné 
zjevení, které Bůh dal světu, se 
naplnilo v Ježíši Kristu. Na tom 
církev trvá a jen vůči této udá-
losti lidských dějin se cítí zavá-

zána,“ řekl tehdejší prefekt Kon-
gregace víry.

„To by však nemělo zname-
nat,“ říká dále, „že církev se dí-
vá jen do minulosti a sterilně 
opakuje staré pravdy. Církev je 
vázána k jedinečnosti zjevení, ale 

také k pokroku v chápání zjevení 
v souladu se slovy Ježíše Krista 
v řeči na rozloučenou: Ještě mno-
ho bych vám měl říci, ale nyní bys-
te to nesnesli. Až přijde Duch prav-
dy, uvede vás do celé pravdy.“ (Jan 
16,12–14)

Samozřejmě nesmíme zapo-
menout, praví se dále, že poselství 
jsou vždy přizpůsobena tomu, 

kdo je přijímá, a při dalším pře-
dávání mohou být filtrována jeho 
vědomím. Také vnitřní vidění 
nemají stejnou výpovědní hod-
notu jako vnější zjevení, ale i ona 
mohou být ovlivněna dotyčnou 
osobou.

Mystičce Marii Valtortě, 
která viděla celý Ježíšův život 
a zapsala to do dvanácti svazků, 
řekl Ježíš zcela jasně: „Obsah je 
ode mne, ale forma je tvoje.“

Podle Benedikta XVI. jsou 
proroctví jednak varováním, jed-
nak útěchou. V tom ohledu exis-
tuje spojitost mezi charismatic-
kým proroctvím a tzv. „zname-

ním doby“.
V této souvislosti 

a na pozadí hořících 
aut, obchodů, školek 
a skladů ve Francii se 
někteří lidé rozpomně-
li na proroctví dětí z La 
Saletty v r. 1846, kte-
rým bylo řečeno, že 
všechen řád a spravedl-
nost budou pošlapány 

… a bude k vidění jen nenávist, 
vraždy, lži, závist a rozbroje…, 
bez lásky k vlasti a k rodině…, 
mnoho velkých měst bude zni-
čeno ohněm.

Christ von Morgen
Překlad -lš-

Alfons Sarach

Lépe porozumět evangeliu 

Svatý otče Pio, ty jsi obdržel 
od Boha dar vidět do lidské duše. 
Znal jsi stav svých kajícníků, 
mohl jsi jim vypočítat zamlče-
né a zapomenuté hříchy. Tím jsi 
mohl duším osvědčit, že jsi pra-
vý muž Boží. Ukaž také mně, jak 
jsem na tom ve vztahu k Bohu, 
aby mě Ježíš mohl přičíst k těm, 
kteří jsou jeho.

Ježíš řekl svým učedníkům: 
Jak velice jsem toužil jíst s vámi 
tohoto velikonočního beránka! 
(Lk 22,14). Milý otče Pio, i ty 
jsi měl velký hlad po svatém 
přijímání, po spojení s Kristem. 
Probouzej i ve mně tuto touhu 
a doprovázej mě ke stolu Páně. 
Když Ježíš uvidí tvé krásné sva-
tební roucho, zaraduje se z toho 
a přehlédne ubohost mé hříšné 
duše. Vypros mi milost, abych 
přijímal Ježíše s velkou pozor-
ností, abych ho srdečně pozdra-
vil spolu s Otcem a Duchem 
Svatým, abych se klaněl pří-

tomnému trojjedinému Bohu 
v duchu a v pravdě, předložil 
mu své záležitosti a také potře-
by a starosti mých drahých i celé 
Církve.

Svatý otče Pio, pros Ježíše 
o to, aby v této mši svaté nepři-
pustil žádné nehodné svaté při-
jímání, aby daroval všem komu-
nikantům dar dokonalé lítos-
ti a svaté zpovědi a uchránil 
je před svatokrádeží. Svatý ot-
če Pio, tobě bylo líto zástupů 
jako tvému božskému Mistru. 
V odlehlé neúrodné krajině již-
ní Itálie jsi vybudoval velkou 
nemocnici, komplex vybavený 
1200 lůžky, 300 lékaři a více 
než 2 000 osobami ošetřující-
ho personálu. Je to veliké cha-
ritativní dílo. A toho všeho jsi 
dosáhl díky modlitbě a darům. 
Otevři také naše oči pro sociál-
ní nouzi.

Svatý Petr naléhavě vyzý-
val věřící: Buďte střízliví a bdě-

te, protože váš protivník ďábel 
obchází jak řvoucí lev a hledá, 
koho by pohltil. Postavte se pro-
ti němu silní ve víře (1 Petr 5,8). 
Svatý otče Pio, ty víš, že dnes 
mnoho lidí nevěří na ďábla a ži-
jí tak, jako by nebylo žádného 
pokušitele, který působí všemi 
rafinovanými prostředky. To je 
jeho vytoužená situace, kterou 
si přeje, aby mohl nic netušící 
a slepé lidi oklamat. Svatý ot-
če Pio, ty jsi celý život bojoval 
proti tomuto mocnému „obru“. 
Otevři oči všem věřícím, aby se 
podle Kristových slov báli více 
toho, který může nejen tělo, ale 
i duši uvrhnout do věčné záhu-
by (Mt 10,28).

Arnold Giuillet

Modlitba k sv. P. Piovi
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V dogmatické konstituci o Círk-
vi (Lumen gentium) stojí, že kněží 
„svůj úřad vykonávají zejména 
v eucharistické bohoslužbě neboli 
shromáždění, kde zastupují Krista, 
… a v mešní oběti zpřítomňují a při-
vlastňují Kristovu oběť (LG 28).

Služba u oltáře, slavení mše 
svaté je nejvlastnější a nejspeci-
fičtější služba kněze, protože zde 
koná to, k čemu je svým svěce-
ním oprávněný, totiž „in Perso-
na Christi“, tzn. jménem a silou 
Ježíše Krista proměňuje chléb 
a víno v Tělo a Krev Ježíše Kris-
ta, tak jak to Kristus poprvé sám 
učinil při Poslední večeři. Tak to 
říká papež Jan Pavel II. ve svém 
listu k Zelenému čtvrtku 1999. 
Bez kněze není Eucharistie. Spo-
lečenství si samo Eucharistii dát 
nemůže.

Ve vazbě na úřad, který repre-
zentuje Krista, je zřejmé, že Eucha-
ristie není v kompetenci církevní 
obce, nýbrž že sám Kristus je zde 
Hostitel i Dar.

Pro kněze samotného zname-
ná zasazení do svátostné služ-
by spásné odlehčení. Slaví svatá 
tajemství jako služebník toho, kte-
rý pro nás svůj kněžský úřad skr-
ze svého Ducha sám stále v litur-
gii vykonává (PO 5). Proto musí 
kněz v liturgii činit velikým niko-
liv sebe, nýbrž pouze uvědomě-
le dále předávat to, co sám při-
jal. Skutečnost, že to dnes mno-
ho kněží neví, že se domnívají, 
že musí u oltáře svou tvořivostí 
a experimentováním dát najevo 
radost, je výrazem hluboce zako-
řeněné nejistoty o vlastní roli, ne-
li přímo nedostatku víry.

To má vážné důsledky. To, co 
dlouhou dobu bylo charakteris-
tické pro katolickou bohosluž-
bu a co ji dělalo velkou, byla uni-
verzální jednota liturgie, a ta byla 
nyní na mnoha místech svévol-
ně zrušena.

Kolik různých farností, tolik 
různých bohoslužebných kon-
cepcí. Došlo dokonce k paradox-
nímu přidělování nálepek: kdo 
trvá na tom, aby byl katolický, už 
prý není katolický.

Je zde potřebná upřímná sebe-
kritika kléru a všech, kdo působí 
v pastoraci. Liturgie je dnes často 
dílem pastoračního týmu a litur-
gických kroužků. A to už je začá-
tek problému. Liturgie je ze své 
podstaty objektivně dána a niko-
liv samoobslužně vytvářena.

Nová liturgická výchova

Musíme zde vložit velkou 
naději do pontifikátu papeže 
Benedikta XVI. On již položil 
prst v četných svých projevech 
na rány, které mají souvislost 
s odstupem od posvátnosti a od 
pravé církevnosti.

V knize „Sůl země“ píše: „To, 
co potřebujeme, je nová liturgická 
výchova, zvláště u kněží.“

Je zapotřebí, aby s ním spolu-
pracovali místní biskupové a ordi-
nariáty. Nemůže to tak zůstat, aby 
kněží, kteří se svědomitě přidržu-
jí liturgického řádu, byli vystaveni 
poznámkám nebo i útlaku, zatím-
co úplné svobody podobné svo-
bodě královských bláznů požívají 
ti, kteří nahrazují eucharistickou 
modlitbu vlastními výtvory, kteří 
se svým týmem změnili presbytář 
na jeviště a společenství věřících 
na publikum svých vystoupení.

Vedle učitelské služby a svá-
tostné služby jsou kněží také vyko-
navateli úřadu Ježíše Krista, kte-
rý je hlava a pastýř. Jménem bis-
kupa shromažďují Boží rodinu, 
oživovanou jedním Duchem. Je 
jim k tomu propůjčena duchov-
ní moc (PO 6). Kněží přejíma-
jí roli Dobrého pastýře (PO 14), 
jsou vedoucími křesťanských spo-
lečenství a mají o věřící pečovat 
jako otcové v Kristu (LG 28). 
Tolik Koncil.

I tato dimenze duchovní služ-
by byla zamlžena.

Někteří začali snít o „družné 
a demokratické církvi“. Má v tako-
vé církvi ještě místo „pastýř a otec 
jako Kristus“? Již slovo „pastýř“ 
budí nevoli, protože zní příliš pat-
riarchálně, protože dělá z věří-
cích stádo. A to je pro „dospě-
lé“ křesťany něco jako nesnesi-
telný symbol. 

Obec věřících se cítí být svým 
vlastním pastýřem. Eugen Dre-
werman vyzýval jásající publi-
kum na jednom Sněmu katolí-
ků: „Nedívejte se tolik na kněze 
a buďte sami více kněžští.“ Jeho 
projev měl titul: „Rozchod s kle-
rikální církví.“

Nepotřebujeme tedy pastýře 
a vůdce duší? Má tomu být tak, 
že kněz bude jen pozván ke mši 
a jinak nemá do dění co mluvit?

Kdo o tom sní, zapomíná, že 
slovo „pastýř“ není vynález Vati-
kánu. Já jsem dobrý pastýř, říká 
Ježíš a posílá své učedníky ke 
ztraceným ovcím domu Izrael 
(Mt 10,6). Má totiž soucit s lid-
mi, kteří jsou jako ovce bez pas-
týřů (Mt 9,36). A po Posled-
ní večeři řekl apoštolům ces-
tou do Getseman: Vy všichni se 
dnes v noci nade mnou pohoršíte, 
neboť je psáno: „Bít budu pastýře 
a ovce ze stáda se rozprchnou“ (Mt 
26,31). Stádo potřebuje pastýře. 
A církev potřebuje ty, kteří Kris-
tovým jménem vykonávají služ-
bu pastýře. A kdo říká: „My už 
nepotřebujeme faráře, naše far-
nost pečuje sama o sebe“, ten 
prokazuje lidem špatnou služ-
bu. Neboť tam, kde není pastýř, 
nebudou brzy ani věřící.

Sv. farář Arský řekl: „Nechejte 
farnost dvacet let bez kněze, a za-
čne se klanět zvířatům.“ Kánon 
519 Kodexu církevního práva 
říká: „Farář je vlastním pastý-
řem sobě svěřené farnosti.“ Spe-
cifikum faráře je, že má ve svě-
řeném obvodě moc k posvěco-
vání (potestas ordinis) a moc 
k vedení a řízení (potestas iuris-
dictionis). 

Farář se nesmí nechat degra-
dovat jen na vykonavatele svá-
tostné služby. Všechny nové pas-
torační modely musí respekto-
vat jeho vedoucí roli ve farnosti. 
Z koncilních textů je jasné, čím 
má kněz být. Horší je, že mno-
ho katolíků a dokonce často 
sami kněží to v povědomí nema-
jí. Jsou kněží, kteří nevědí, čím 
vlastně jsou. Nemohli by být stej-
ně dobře učiteli nebo sociálními 

pracovníky? Někteří se dokonce 
přiklánějí k názoru, že jsou ně-
co jako „výběhový model“, jako 
pozůstatek středověké církve. 
Jako by jejich úlohou bylo stát se 
zbytečnými a tím konečně posa-
dit obec věřících na koně. Profe-
sor Georg Mayer konstatuje, že 
tato krize nevznikla u samotných 
kněží, ale byla navozena zvenčí: 
zástup dobře placených teolo-
gů uspořádal postupný útok na 
kněžský úřad.

To se odráží i ve skutečnosti, 
že řady kněží jsou decimovány. 
Stále je méně kněží a ti se mají 
starat o více farností. Na druhé 
straně to doprovází vnitřní ztráta 
kněžské identity. Jen když bereme 
v úvahu obě strany mince, jsme 
na správné stopě. Jen obnovou 
kněžské identity je možno posílit 
postavení kněze a zvrátit nepříz-
nivý trend. Kněží a zvláště fará-
ři jsou frontoví vojáci pastorace. 
Potřebují morální a duchovní pod-
poru, aby udrželi své pozice.

Situace je vážná, ale jsou zde 
jasná znamení naděje. Jsou zde 
věřící, kteří místo aby se nad 
kněžími horšili, dobré kněze vytr-
vale podporují. A je zde přede-
vším Bůh, který ty, které povolal, 
také provede skrze vnější těžkosti. 
Bůh je věrný, je naše naděje a síla 
(1 Kor 1,9; Neh 8,10).

Jak napsal Jan Pavel II. kněžím 
v listu k Zelenému čtvrtku 2005, 
kněžská existence je hluboce 
eucharistická existence: 

„V eucharistii Ježíš děkuje Otci 
s námi a za nás. Jak by mohlo 
toto Ježíšovo díkůvzdání neutvá-
řet život kněze? On ví, že musí 
neustále pěstovat pocit vděčnos-
ti za mnohé dary přijaté během 
svého života: zvláště za dar víry, 
jejímž se stal hlasatelem, a za dar 
kněžství, které ho zcela zasvěcu-
je do služby Božího království. 
Máme své kříže – a určitě nej sme 
sami, kdo je mají! –, ale dary, kte-
ré přijímáme, jsou tak velké, že 
nemůžeme nezpívat z hloubi srd-
ce své Magnificat.“

Z Der Fels 11/2005 
přeložil -lš- (kráceno) 

Johannes Holdt

Kněz: farní funkcionář – nebo představitel Krista?
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Praha: Předmětem pozor-
nosti médií a vzrušených debat 
politiků je rostoucí zadlužová-
ní státu. Objevují se varovné 
informace, kolik už činí výše 
státního dluhu rozpočítaná na 
každého z nás občanů; v zákla-
du těchto propočtů je skuteč-
nost, že dluh státu nemá kdo jiný 
zaplatit než my, občané a daňo-
ví poplatníci, včetně našich dětí 
jako poplatníků budoucích.
V poslední době však média 
přinášejí informace i o rychlém 
zadlužování českých domác-
ností. 

V prvním případě můžeme 
mít pocit, že „za to mohou politi-
ci“, ačkoliv na růstu státního dlu-
hu máme podíl i my sami a naše 
organizace – odborářské, profes-
ní komory, zájmové svazy, my 
pacienti. Ve druhém případě vzni-
kají dluhy na základě dobrovolně 
uzavíraných smluv mezi domác-
nostmi a věřiteli: bankami, spoři-
telnami, ale i supermarkety, lea-
singovými společnostmi. Tam už 
se nemáme na koho vymlouvat.
Pocit odpovědnosti vůči budouc-
nosti nás vede ke kladení váž-
ných otázek: Je tento vývoj morál-
ně ospravedlnitelný a je ekono-
micky únosný? Mají pravdu ti, 
kdož varují, zejména před dlu-
hy státu, anebo ti, kdo tvrdí, 
že se máme klidně zadlužovat 
dál, že to je nejen ekonomicky 
v pořádku, protože v porovná-
ní s jinými zeměmi jsme dosud 
málo zadluženi, a že to je dokon-
ce zapotřebí, aby se náš hospo-
dářský růst nezastavil? Co nás 
vlastně vede k zadlužování, jaké 
jsou naše představy o cestách 
ke štěstí? 

Pokusme se dát na tyto otáz-
ky odpovědi založené na eko-
nomických faktech, mezinárod-
ních srovnáních a sociální etice 
křesťanství.

1. Je pravda, že náš stát-
ní dluh i průměrný dluh čes-
ké domácnosti je v porovnání 
s našimi sousedy i s nejbohatší-
mi zeměmi v Evropské unii (EU) 
dosud poměrně nízký? Celko-
vá výše státního dluhu není ani 
v rozporu s kritérii stanovený-
mi EU v Maastrichtu a mezi-
roční zadlužování se naše vláda 
snaží dostat rovněž pod stano-
vený limit pro rozpočtovou dis-
ciplínu. „Obsluha“ státního dlu-
hu, tedy splácení půjček a úro-
ků, není dosud tou nejvážnější 
překážkou pro sestavování stát-
ních rozpočtů.

2. Zneklidnění může vyvo-
lávat spíše dynamika zadlužo-
vání, rychlost, s jakou dohání-
me vyspělejší dlužníky. Potíže 
s vyrovnaností státních finan-
cí i ve střednědobém výhledu 
začínají klást nepříjemné otázky, 
zda či jak budeme v roce 2010 
připraveni pro přijetí eura, tedy 
pro praktický vstup do Evropské 
měnové unie.

3. Ani dluhy českých domác-
ností, v poměru k jejich ročním 
příjmům, nedosahují výše běž-
né v západní Evropě či v USA. 
Navíc v těchto dluzích hrají, 
zejména v poslední době, pře-
važující roli hypotéční úvěry 
určené na výstavbu bytů, na stav-
bu a rekonstrukce rodinných 
domků. Jedná se tedy o dlouho-
dobé investice domácností. Jejich 
záruky jsou ekonomicky lépe 
zajištěné proti rizikům a tyto úvě-
ry jsou i morálně ospravedlnitel-
né, pokud jde o budoucí bytové 
podmínky příštích generací.

4. Avšak řada domácností má 
již problémy se splácením svých 
půjček. To se projevuje nejvidi-
telněji a také nejbolestněji rych-
lým růstem exekucí, tedy „ban-
krotů“ domácích rozpočtů. Úda-
je za poslední tři roky naznačují, 

že se blížíme hranici 200 000 
provedených exekucí za kalen-
dářní rok.

5. Je tedy na místě připo-
menout, že zvažování důsled-
ků svých vlastních nejen ekono-
mických rozhodnutí je známkou 
zralosti osobnosti člověka a je 
morálně zavazující ve svědomí, 
i pokud jde o naši odpovědnost 
za příští generaci.

6. Při plánování rodinných 
financí je třeba vycházet ze zdra-
vého životního názoru, z pokor-
ného vědomí, že my lidé nemáme 
nikdy budoucnost plně ve svých 
rukou. Naše přičinění je jistě nut-
né a pomoc v podobě přijetí dob-
ře zvážené půjčky plně osprave-
dlnitelná. Pamatujme však, že 
své zdraví můžeme sice hodně 
ovlivnit, ale nikdy nejsme jeho 
pány. Podobně i v zaměstnání. 
Na naší pracovitosti a spolehli-
vosti jistě hodně záleží a výsled-
kem by měl být náš kariérní 
a platový růst, ale i tady se může 
mimo naši kontrolu vynořit rizi-
ko nečekané ztráty zaměstná-
ní. A tak propady v rodinných 
příjmech mohou ohrozit naši 
schopnost dodržet dobrovolně 
přijaté závazky a splácet dluhy.
7. Touha po tom, mít všechno 
a rychle, mít to, co mají druzí, 
není cestou ke štěstí. Psycholo-
gové, kteří ve vyspělých zemích 
již po desetiletí analyzují chová-
ní lidí v konzumní společnos-
ti, varují. Hovoří o „zvyku jako 
železné košili“ a o otroctví spo-
třebního „žentouru“. Analýzy 
souvislosti mezi výší spotřeby 
a subjektivně pociťovaným štěs-
tím jsou paradoxní. Jen pro nej-
chudší země platí tato zdánlivě 
samozřejmá souvislost. V bohat-
ších zemích, k nimž naše repub-
lika již nesporně patří, je souvis-
lost mezi spotřebou a štěstím 
daleko méně jasná. Na subjek-
tivně pociťovaném štěstí se stá-
le více podepisují negativní fak-
tory. Je to cena, kterou musíme 
platit za růst materiálního bla-
hobytu. Jednou takovou vyslo-
veně negativní složkou „štěs-
tí“ je hrozba ztráty zaměstná-
ní. Jiným neméně frustrujícím 

negativním „komponentem“ 
štěstí je Damoklův meč půjček, 
když cítíme, že přestáváme být 
schopni je splácet.

8. Je možno tedy dát jednu 
všeobecně platnou radu: Své 
rodinné finance a svůj životní 
styl nezakládejme nikdy na filo-
zofii „žití na doraz“ a už vůbec 
ne na názoru „po nás potopa“. 
Člověk, který se domnívá, že 
má všechno „dobře spočítané“, 
a člověk přesvědčovaný rekla-
mou „Já na to mám!!!“ může 
snadno podlehnout psycholo-
gickému sebeklamu, že je „svého 
štěstí výlučným strůjcem“. Vylé-
čení z této iluze může mít podo-
bu léčby šokovou terapií.

9. Křesťanská životní filozo-
fie klade důraz na dobré vzta-
hy vůči lidem, blízkým i vzdále-
nějším. Je plně v Božím záměru 
s člověkem, aby pracoval na zlep-
šování svých pracovních a život-
ních podmínek. Avšak daleko 
zpátky do historie sahající ná-
boženská zkušenost nás varu-
je: Nezakládejme svůj život na 
hromadění majetku, na věcech. 
Peníze jsou dobrý sluha a zlý 
pán, a to platí i pro zadlužování 
našich domácností, stejně jako 
pro vedení státních financí.

10. Již antický řecký filo-
zof Aristotelés rozuměl tomu, 
že peníze ani zboží nejsou pro 
člověka definitivním cílem, ale 
jen prostředkem. Říká, že život-
ní štěstí (řecky „eudaimonia“) 
spočívá na dobrém životě a čis-
tém svědomí. Profesor jedné 
z nejstarších evropských univer-
zit v Bologni, ekonom Stefano 
Zamagni, říká, že „štěstí je ved-
lejším produktem naší starosti 
o naše bližní“. Pokud jde o mate-
riální blahobyt, je tedy možné 
paradoxně tvrdit, že méně je 
někdy více. A proto, chceme-
li být trochu svobodni od zot-
ročování konzumem, nechej-
me někdy „zlatou mušku štěstí“ 
odlétnout tam, kam si přeje. 

Text podepsal pražský světí-
cí biskup Václav Malý, předse-
da Rady Iustitia et Pax při ČBK, 
29. 11. 2005 v Praze.

Prohlášení Rady Iustitia 
et Pax o zadlužování

Rada Iustitia et Pax České biskupské konference 
zveřejnila dokument s názvem 

„Zadlužování domácností a zadlužování státu“.
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A poselství poté, co ukáza-
lo ubohým dětem hrůzné vidění 
pekla, nám ještě jednou ukazuje 
na úctu k Neposkvrněnému Srd-
ci Panny Marie jako na cestu spá-
sy: Aby je zachránil, Bůh chce usta-
novit ve světě úctu k mému Nepo-
skvrněnému Srdci. Jestliže učiníte, 
co vám říkám, mnoho duší se spasí 
a dosáhne pokoje. Pokoj ve svém 
svědomí, pokoj s Bohem, pokoj 
v domovech a v rodinách, pokoj 
s bližními i mezi národy.

Onen pokoj, po kterém svět 
tolik žízní a od něhož se tolik 
vzdaluje, neboť neposlouchá 
a nezachovává Boží slovo! Odtud 
tato slova poselství: „Jestliže uči-
níte, co vám říkám…“ A co nám 
Naše Paní říká?

Pokračujme, abychom to vidě-
li v duchu výzev poselství. Nyní 
vám připomenu jednu stránku 
z evangelia sv. Jana, kde najde-
me to, co je „Mariiným přikázá-
ním“. V Káni Galilejské se slaví 
svatba, jíž se účastní Ježíš Kris-
tus, jeho Matka a učedníci. Maria 
v jisté chvíli zpozorovala, že chybí 
víno, a zpravila svého Syna o této 
nepříjemné situaci, která by novo-
manžele uvrhla do špatného svět-
la. A Maria poté, co Ježíše obe-
známila se situací, řekla služeb-
níkům: „Udělejte všechno, co vám 
řekne.“ Oni poslechli, a Pán pro-
měnil vodu ve víno (Jan 2,5). 
Toto můžeme považovat za Marii-
no přikázání: Udělejte všechno, co 
vám řekne. Následovat Boží Slo-
vo, kterým je Ježíš Kristus!

Toto přikázání pochází od 
Matky, stále starostlivé o to, aby 
přivedla své děti do Otcovy náru-
če, protože jen tam mohou na-
jít cestu pravdy k životu. Ona 
sama je matkou, protože kráče-
la touto cestou, cestou Otcova 
Slova: „Ať se mi stane podle tvé-
ho slova,“ – odpověděla andělo-
vi, když jí předával Boží slovo 
(Lk 1,38). A tato víra v Boží slo-
vo došla chvály od její sestřeni-
ce Alžběty: „Blahoslavená, která 
jsi uvěřila, že se splní to, co ti bylo 
řečeno od Pána“ (Lk 1,45). Toto 
všechno je pak potvrzeno násle-

dujícími slovy Ježíše Krista: „Kaž-
dý totiž, kdo plní vůli mého nebes-
kého Otce, to je můj bratr i sestra 
i matka“ (Mt 12,50).

Tak si služebníci zasloužili 
uvidět zázrak proměnění vody 
ve víno; učinili, co jim Maria při-
kázala, a uposlechli Ježíšova slo-
va. Toto je cesta spásy: slyšet Boží 
slovo a zachovávat ho.

Ave Maria!

15.
VÝZVA K APOŠTOLÁTU

Třináctá výzva poselství: 
„Modlete se, mnoho se modlete 
a přinášejte oběti za hříšníky, 

neboť mnoho duší jde do pekla, 
protože není nikoho, kdo by se za 

ně obětoval a prosil.“
(Naše Paní, 19. srpna 1917)

V této části nás poselství žádá 
o apoštolát mezi našimi bratry 
a sestrami. Apoštolát je pokračo-
váním Kristova poslání na zemi; 
máme být Kristovými spolupra-
covníky v jeho díle vykoupení, 
na spáse duší. Existuje apošto-
lát modlitby, na němž má spo-
čívat všechen ostatní apoštolát, 
aby byl účinný a plodný; je apo-
štolát oběti, neboli těch, kdo se 
obětují a sebezapírají pro dob-
ro svých bratří a sester; a máme 
apoštolát lásky, která je Kristovým 
životem, v nás napodobovaným 
pro naši oddanost Bohu ve služ-
bě bližním.

Na prvním místě máme tedy 
apoštolát modlitby. Modlit se 
ve spojení s Kristem za spásu 
našich bratří a sester. Ježíš Kris-
tus pokračuje ve své modlitbě na 
zemi v Oltářní svátosti, kde se stá-
le obětuje Otci jako smírná oběť 
za spásu lidí. Je to pro naše spo-
jení s Kristem v Eucharistii, že se 
naše modlitba vznáší až k Bohu za 
spásu našich bratří a sester.

Ježíš Kristus krátce předtím, 
než se odevzdal na smrt, řekl 
svým učedníkům: „Zůstaňte ve 
mně, a já zůstanu ve vás (…), neboť 
beze mne nemůžete dělat nic“ 

(Jan 15,4.5). Tato slova zname-
nají, že náš apoštolát má přiná-
šet ovoce pro naši modlitbu: bez 
ní nemůžeme dělat nic! Ve své 
modlitbě k Otci Ježíš řekl: „Prosím 
nejen za ně, ale také za ty, kdo pro 
jejich slovo uvěří ve mne: ať všichni 
jsou jedno. Jako ty, Otče, ve mně 
a já v tobě, tak i oni ať jsou v nás, 
aby svět uvěřil, že ty jsi mě poslal“ 
(Jan 17,20–21). Pán naléhá na 
naše spojení s ním, aby náš apo-
štolát přinášel ovoce a svět uvě-
řil, že byl poslán Otcem. A toto 
naléhání je projevem spásonos-
né starostlivosti, kterou překy-
puje jeho božské Srdce: starost-
livosti, abychom zůstávali spoje-
ni mezi sebou a s ním, aby jeho 

vykupitelské dílo přinášelo ovoce 
ve prospěch našich bratří a sester: 
„Prosím (…) za ty, kdo pro jejich slo-
vo uvěří ve mne.“ A Ježíš uzavírá 
svou velekněžskou modlitbu tím, 
že prosí  Otce o milost, abychom 
i my sdíleli jeho vlastní život: „Ot-
če, chci, aby tam, kde jsem já, byli se 
mnou i ti, které jsi mi dal (…). Dal 
jsem jim poznat tvé jméno a dám 
poznat, aby láska, kterou jsi mě 
miloval, byla v nich a abych byl 
i já v nich“ (Jan 17,24.26). Láska 
je poutem našeho spojení s Kris-
tem; ona dává hodnotu naší mod-
litbě a činí ji plodnou pro spásu 
našich bratří a sester.

(Pokračování)
Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (37)

Lucia dos Santos – četba na pokračování Vzít člověku život má právo jen Bůh
Může být eutanazie loupežnou vraždou? To je otázka, která 

je velice aktuální po schválení nulové spodní hranice trestnos-
ti eutanazie. Jedním z argumentů pro zavedení nového trest-
ného činu „usmrcení na žádost“ totiž bylo tvrzení, že je třeba 
rozlišit loupežnou vraždu od zabití ze soucitu. Jenomže smrt 
člověka má vždy stejné fatální následky, ať už někdo zabíjí pro 
lup, na objednávku nebo tzv. na přání. Člověk, který měl před 
sebou x dní, měsíců a roků života, život ztrácí. A ztrácí i to, co 
mu patřilo – získává to někdo jiný. Nabyvatelem nemusí být 
jen lupič, může to být vypočítavý příbuzný, který ne chce dlou-
ho čekat na dědictví. Stačí mu psychickým nátlakem zlomit 
starého či nemocného, aby o smrt sám požádal. Skryté důvo-
dy pro „usmrcení ze soucitu“ ovšem mohou být i jiné, třeba 
řešení deficitu zdravotní péče nebo penzijního systému, toto 
je však nehumánní podstata eutanazie. 

Kdybychom opravdu chtěli pomoci nevyléčitelně nemoc-
nému člověku, obklopili bychom ho všemožnou lidskou účas-
tí a paliativní péčí utišující jeho bolesti. Vzít člověku život má 
právo jen Bůh, neboť mu také život dal. Smrt patří k životu 
a umírání mezi láskyplnými lidmi je vyvrcholením dobrého 
života. Pro věrné křesťany je navíc nadějí na vstup do Otco-
va domu. Naproti tomu eutanazie je završením principů bez-
ohlednosti, sobectví a zisku. 

Nechává-li se v českém trestním zákoníku skulina pro bez-
trestnost eutanazie, není to její zařazení mezi trestné činy (jak 
se pokrytecky tvrdí), ale naopak vyřazení z nich – protože až 
dosud bylo úmyslné zabití člověka kvalifikováno jako trestný 
čin vraždy. Vzniká ještě horší právní stav nežli v Nizozemsku, 
které začalo s eutanazií experimentovat jako první. Zatímco 
tam platí pro „usmrcení na žádost“ přísná pravidla, u nás jaké-
koliv pojistky chybí, takže o zabití člověka by rozhodovala jen 
libovůle jedince.

Úmyslné zabití žijícího člověka by mělo být evidentním zlo-
činem i z hlediska těch, kteří schvalují interrupce s tvrzením, 
že ještě nejde o hotového člověka. Kde ovšem zákon dovolu-
je svobodně zabíjet nenarozené i nemocné, tam zcela končí 
respekt k lidskému životu. A kde lidský život nerespektují, tam 
platí zásada: nechtěného, nepohodlného, obtížného se lze zba-
vit beztrestně. Konkrétní způsob se vždy najde.

JUDr. Ing. Jiří Karas
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 18. 12. – 4. neděle adventní
1. čt.: 2 Sam 7,1–5.8b–12.14a.16
Ž 89(88),2–3.4–5.27+29
Odp.: 2a (Na věky chci zpívat o Hospodinových 
milostech.)
2. čt.: Řím 16,25–27
Ev.: Lk 1,26–38
Slovo na den: Moc Nejvyššího tě zastíní.

Pondělí 19. 12. – ferie
1. čt.: Sd 13,2–7.24–25a
Ž 71(70),3–4a.5–6ab.16–17
Odp.: srov.8 (Nechť ústa má oplývají chválou, 
abych zpíval o tvé slávě.)
Ev.: Lk 1,5–25
Slovo na den: Nebudeš moci mluvit, poněvadž jsi 
neuvěřil mým slovům.

Úterý 20. 12. – ferie
1. čt.: Iz 7,10–14
Ž 24(23),1–2.3–4ab.5–6
Odp.: srov. 7c.10b (Ať vejde Hospodin, on je král 
slávy!)
Ev.: Lk 1,26–38
Slovo na den: Ať se mi stane podle tvého slova.

Středa 21. 12. – připomínka 
sv. Petra Kanisia
1. čt.: Pís 2,8–14 nebo Sof 3,14–18a
Ž 33(32),2–3.11–12.20–21
Odp.: 1a.3a (Radujte se, spravedliví, z Hospodina, 
zpívejte mu píseň novou.)
Ev.: Lk 1,39–45
Slovo na den: Uvěřila, že se splní, co bylo řeče-
no od Pána.

Čtvrtek 22. 12. – ferie
(v českobudějovické diecézi: svátek Výročí posvě-
cení katedrály)
1. čt.: 1 Sam 1,24–28
1 Sam 2,1.4–5.6–7.8abcd

Odp.: srov. 1a (Srdce mé jásá v Bohu, mém spa-
siteli.)
Ev.: Lk 1,46–56
Slovo na den: Veliké věci.

Pátek 23. 12. – připomínka sv. Jana Kentského
1. čt.: Mal 3,1–4.23–24
Ž 25(24),4–5ab.8–9.10+14
Odp.: Lk 21,28 (Vzpřimte se a zdvihněte hlavu, 
protože se blíží vaše vykoupení.)
Ev.: Lk 1,57–66
Slovo na den: Mluvil a chválil Boha.

Sobota 24. 12. – ferie (ráno)
1. čt.: 2 Sam 7,1–5.8b–12.14a.16
Ž 89(88),2–3.4–5.27+29
Odp.: srov. 2a (O tvém milosrdenství, Hospodine, 
na věky budu zpívat.)
Ev.: Lk 1,67–79
večer:
1. čt.: Iz 62,1–5
Ž 89(88),4–5.16–17.27+29
Odp.: 2a (Na věky chci zpívat o Hospodinových 
milostech.)
2. čt.: Sk 13,16–17.22–25
Ev.: Mt 1,1–25
v noci:
1. čt.: Iz 9,1–3.5–6
Ž 96(95),1–2a.2b–3.11–12.13
Odp.: Lk 2,11 (Dnes se nám narodil Spasitel, 
Kristus Pán.)
2. čt.: Tit 2,11–14
Ev.: Lk 2,1–14
Slovo na den: Na zemi pokoj lidem.
za svítání:
1. čt.: Iz 62,11–12
Ž 97(96),1+6.11–12
Odp.: Světlo dnes zazáří nad námi, neboť se 
nám narodil Pán.
2. čt.: Tit 3,4–7
Ev.: Lk 2,15–20

FATYM Vranov nad Dyjí a FATYM Přímětice – Bítov srdečně zvou 
na faru do Prosiměřic na DUCHOVNÍ OBNOVU EXERCIČNÍHO TYPU – 
PROSIMĚŘICE 2006: Čt 12. 1. – Ne 15. 1. 2006 pro ženy – vede P. Sta-
nislav Krátký, probošt mikulovský. Téma: Veritas in veritate – Cesta 
k pravdě  Čt 19. 1. – Ne 22. 1. 2006  pro ženy – vede P. Milan Plí-
šek. Téma: Desatero.  Čt 26. 1. – Ne 29. 1. 2006  pro muže – vede 
P. Pavel Zahradníček. Téma: K povzbuzení  Čt  2. 2. – Ne  5. 2. 2006   
pro ženy - vede jáhen Mgr. Ladislav Kinc. Téma: Modlitba.  Čt 16. 2. 
– Ne 19. 2. 2006 pro Marianky – vede P. Marek Dunda. Téma: S Marií 
 Čt 23. 2. – Ne 26. 2. 2006 pro Soluňáky – vede P. Marek Dunda. 

Téma: Pracujeme na sobě se svatým Cyrilem  Čt 2. 3. – Ne  5. 3. 2006 
pro kluky a svobodné mladé muže – vede P. Milan Plíšek. Téma: 
Desatero  Čt 9. 3. – Ne 12. 3. 2006 pro muže – vede jáhen Mgr. Ladi-
slav Kinc. Téma: Modlitba  Začíná se vždy ve čtvrtek v 18 hod., 
zakončení v neděli ve 14 hod. S sebou je potřeba spací pytel nebo 
deka, Bible, poznámkový blok a potraviny do společné kuchyně. 
Cena: 250 Kč. Prosíme, aby byly přednostně obsazovány turnusy po-
dle pořadí, aby dřívější nebyly poloprázdné a pozdější přeplněné. 
Pokud na některý z turnusů nebude 10 dní před začátkem přihláše-
no alespoň 10 účastníků, bude turnus zrušen.
Hlásit se můžete na faře ve Vranově nad Dyjí, nám. 20, tel.: 
515 296 384, e-mail: vranov@fatym.com.

Rodina sv. Zdislavy občanské sdružení zve každého, kdo má rád 
děti a chce pomoci v rámci projektu „Nový domov s mámou a tátou“ 
opuštěným, týraným a zanedbávaným dětem. Neváhejte si nás na-
jít na www.rodina-zdislavy.cz. Každé dílo se daří a jde lépe, když víte 
o přízni a přátelství druhých lidí.

Olga Michutová, koordinátorka sdružení

Evangelium – Lk 1,26–38
Anděl Gabriel byl poslán od Boha do galilejského města, 
které se jmenuje Nazaret, k panně zasnoubené s mužem 
jménem Josef z Davidova rodu, a ta panna se jmeno-
vala Maria.
Anděl k ní vešel a řekl: „Buď zdráva, milostiplná! Pán 
s tebou!“ Když to slyšela, ulekla se a uvažovala, co má 
ten pozdrav znamenat. Anděl jí řekl: „Neboj se, Maria, 
neboť jsi nalezla milost u Boha. Počneš a porodíš syna 
a dáš mu jméno Ježíš. Bude veliký a bude nazván Synem 
Nejvyššího. Pán Bůh mu dá trůn jeho předka Davida, 
bude kralovat nad Jakubovým rodem navěky a jeho krá-
lovství nebude mít konce.“ 
Maria řekla andělovi: „Jak se to stane? Vždyť muže nepo-
znávám.“ Anděl jí odpověděl: „Duch svatý sestoupí na tebe 
a moc Nejvyššího tě zastíní. Proto také dítě bude nazváno 
svaté, Syn Boží. I tvoje příbuzná Alžběta počala ve svém 
stáří syna a je už v šestém měsíci, ačkoli byla považována 
za neplodnou. Vždyť u Boha není nic nemožného.“ Maria 
řekla: „Jsem služebnice Páně; ať se mi stane podle tvého 
slova.“ A anděl od ní odešel.

LITURGICKÁ ČTENÍ – pokračování ze str. 3

Lékárna sv. Josefa v Českém Těšíně hledá do trvalého pracovního pomě-
ru věřicího magistra nebo magistru (s atestací), kteří svými postoji pod-
porují život. P.S. Byt k dispozici. Mobil 603731644. Kontakt: LÉKÁR-
NA SV. JOSEFA s.r.o., Jablunkovská 1916/76a, 737 01 Český Těšín, 
IČO 26826011, tel.: 558 741 923, tel./fax: 558 740 357.

Bazilika Nanebevzetí Panny Marie – Staré Brno, Mendlovo nám.
Bohoslužby o Vánocích: 24. 12. – v 15.00 a 22.00 hod.  25. 12. a 26. 12. 
– v 7.30, 9.00 a 11.00 hod.  31. 12. – v 17.00 hod.  6. 1. 2006 – 
v 8.00 a 17.00 hod.
Požehnané milostiplné Vánoce a celý nastávající rok 2006 na pří-
mluvu Panny Marie Svatotomské přejí všem lidem dobré vůle sta-
robrněnští augustiniáni.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 18. 12. 19. 12. 20. 12. 21. 12. 22. 12. 23. 12. 24. 12.

   Antifona 122 122 122 122 122 122 122

   Žalm 783 783 783 783 783 783 783

Ranní chvály:

   Hymnus 122 122 122 122 122 122 122

   Antifony 116 124 125 125 125 125 150

   Žalmy 1137 1152 1167 1183 1199 1214 1229

   Kr. čtení a zpěv 116 133 136 139 143 146 150

   Antifona k Zach. kantiku 117 133 136 140 143 146 150

   Prosby 117 133 136 140 143 147 150

   Záv. modlitba 117 134 137 140 143 147 151

Modlitba během dne:

   Hymnus 123 123 123 123 123 123 123

   Antifony 124 124 124 124 124 124 124

   Žalmy 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Krátké čtení 118 134 137 141 144 147 151

   Záv. modlitba 117 134 137 140 143 147 151

Nešpory: SO

   Hymnus 121 121 121 121 121 121 121 157

   Antifony 114 119 124 125 125 125 125 157

   Žalmy 1133 1146 1161 1177 1193 1209 1224 157

   Kr. čtení a zpěv 115 119 135 138 142 145 148 159

   Ant. ke kant. P. M. 128 132 135 139 142 145 149 159

   Prosby 115 119 135 139 142 145 149 159

   Záv. modlitba 117 117 134 137 140 143 147 160

Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238
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Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese

www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

Upozorňujeme všechny naše odběratele, kteří si přejí odebí-
rat náš týdeník i v příštím roce, aby si přečetli informace o před-
platném ve Světle č. 42, kde jsme podrobně všechny informovali 
o způsobu placení odběru na rok 2006. 

Všichni máte v roce 2005 zaplaceno 52 týdnů. Jelikož však 
máme letos 53 týdnů, rozhodli jsme se pro vánoční rozšířené 
vydání č. 52 (+53), a to  pro neděle 25. 12. 2005 a 1. 1. 2006 – 
za prodejní cenu 8 Kč. 

Číslo 1/2006 pak vyjde s datem 8. 1. 2006, dle oficiálního 
kalendáře 2006.

Adresky pro první číslo 2006 si již budeme chystat 21. 12. 2005, 
proto prosíme, abyste nám všechny změny adres, kusů apod. nahlá-
sili včas, nejpozději do 20. 12. 2005, protože mezi svátky bude-
me ve většině čerpat dovolenou.

Podrobnější informace můžete získat na tel. č. 585 222 803, 585 
220 626 – paní Věra Mrtvá; e-mail: mrtva@maticecm.cz nebo na 
adrese: Matice cyrilometodějská s.r.o., Dolní nám. 24, 771 11 Olo-
mouc 1.

CESTY K VNITŘNÍMU ZTIŠENÍ
Edita Steinová
(Výbor uspořádal Vincent Aucante)

Výbor z myšlenek velké mystičky 20. století, 
který nás má povzbudit ke každodennímu životu 
pod vedením Pána a naučit nás nechat ho přebý-
vat v našem srdci. Když se naučíme žít jako jeho 
děti, staneme se také jeho služebníky.

Paulínky, brož., 175x115 mm, 72 stran, 85 Kč

MYŠLENKY MOUDRÝCH – O VÝCHOVĚ
MYŠLENKY MOUDRÝCH – O OPTIMISMU
Uspořádali Jan a Edita Malíkovi

Samostatné sbírky citátů a aforismů v dárkové podobě.

Nové město, váz., A6, 
počet stran neuveden, 

cena za jednu knihu 118 Kč

INFORMACE PRO PŘEDPLATITELE 
TÝDENÍKU SVĚTLO

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


